

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. KEDD február 1.

30. szám

Telefon: Kladóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—58
Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg. 5. szám (Minerva-palota)
Kladóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg. 5. (Minerva-palota)

Uj internacionálé

Nemrég fejeződött be Karlsruhában az a nemzetközi kongresszus, melyen az európai államok demokrata pártjainak kiküldöttei vettek részt. Francia, német, dán, svéd, holland, lengyel, finn, görög, török és svájci politikai pártok delegátusai vettek részt ezen a kongresszuson, mely a polgári demokráciának legelső nemzetközi találkozója volt.

Ha szeretnénk kérkedni, most hivatkodhatnánk arra, hogy akkor, amikor ennek a kongresszusnak még első terve sem vetődött fel, ezen a helyen már akkor hangsúlyoztuk azt a meggyőződésünket: az erők és érdekek nemzetközi szervezkedésének idején a polgári demokrácia is csak nemzetközi szervezettel valósíthatja meg történelmi feladatát. Ez a nemzetköziség természetesen nem jelenti a nemzeti törekvések megtagadását, vagy letompítását. A történelemben azonban a guerrilla-háborúk ideje elmúlt. A hadviselés mai fejlődöttsége a küzdelem terén csak széles frontokat s tömeghadsergeket feltételez. Amikor nemzetközi szervezetet alkot a »zöld internacionálé«-ban a parasztság, mert a kisbirtokosság érdekei azonosak Dániában, Oroszországban, Olaszországban és Angliában — a politikai ellentétek végleteit az osztályérdekek megegyezése tompítja — amikor az *ecclesia militans* nemzetközi szervezetei megalakulhattak s a nemzetközi szervezetség erejével küzdhetnek az államok feletti hatalom számára megszerezni a földi hatalom vezetését, amikor a munkásosztály megalakíthatja a maga internacionáléit, hogy osztályküzdésüket az országhatárokon való tekintet nélkül erőteljesebben vívhassa meg, akkor a polgári demokrácia sem remélheti, hogy országhatárok közé szétfordulva s nemzeti határok közé bezárva eredményes harcot vívhat nemzetközi szervezetségű politikai ellenfeleivel.

Minden társadalmi osztálynak van internacionáléja, csak a polgárságnak, a polgári demokráciának nincs. Csak a demokrácia viaskodik elszigetelten jogaiért a nagytőkés rend és a munkásosztály két nemzetközi frontja közé bedobva. Sőt: a demokrácia még az egyes országhatáron belül sem teljesezik ki az államélet minden vonatkozását átfogó törekvéssé. Ha demokráciáról beszélünk, nem is gondolunk másra, mint az államigazgatás megszervezettségének demokráciájára. Holott nincs ott demokrácia, ahol csak belpolitikai demokrácia van. A demokrácia gazdasági szabadságot, gazdasági egyenjogúságot is jelent s a demokrácia nem teljes, ha külpolitikában nem érvényesülnek elvei.

A háború irtózatossága méretű, de megcáfolhatatlan bizonyossága volt a demokratikus államrendezések tökéletességének. Nem véletlen, hogy a demokratikus államrendezés választóvonal maradt a győztes és legyőzöttek között. A legyőzött országokban hasztalan küzdöttek demokráciáért a polgári rend felvilágosultjai, a győző államokban hiába kísérleteztek a parlamentarizmus meggyöngyítésével. A demokrácia nem vesztette el a háborút s nem fogja elveszíteni a békét sem.

Ezután a véres és kegyetlen próbatétel után érthetővé vált, ha a demokratikus törekvések is kiléptek az ideológiák zöldposztós harcmezéről az érvényesülés nemzetközi hadszínterére. Meg kell teremteni a demokrácia internacionáléját — ezt hangsúlyozta a most lezajlott kongresszus. Meg kell teremteni a polgári demokrácia nemzetközi szervezeteit, a demokrácia közös neve-

zőjére kell hozni a reakciónak és forradalmi haladásnak történetét és tört világnézeteit. Nem lesz addig béke, amíg legalább nagyjában nem egyenlítődik ki az egymás mellett élő országoknak fejlődési üteme.

Végre megtalálta a polgári demokrácia is a nemzetközi szervezkedés útját — ezekkel a szavakkal zárta be a tanácskozást a karlsruhei kongresszus elnöke. Végre a polgári

demokrácia is kilépett nemzeti határok közé zárt elszigeteltségéből s rálépett arra az utra, melyen dadalmasan harcolnak vele szemben ellenfelei. A karlsruhei gyűlés még nem volt győzelem, sőt még seregszemle sem volt. De megszületett a gondolat s most már a gondolat életre hívónak eltökéltségén mulik, hogy mikor lesz belőle jóságos cselekedet, vigasztaló valóság.

Létrejött az új kormánykoalíció

A radikálisok megegyeztek a kisebb pártokkal — A szlovén néppárt, a Jovanovics-párt és Nikicsék vesznek részt az új kormányban — Korosecék három, a másik két párt egy-egy tárcát kap — A demokraták ragaszkodnak régi feltételeikhez Radics harcias nyilatkozatai

A radikális klub jóváhagyta Uzunovics megállapodásait

Beogradból jelentik: Uzunovics Nikola a kormányalakítási mandátum birtokában hétfőn délelőtt folytatta a demokrata egyesüléssel azokat a tárgyalásokat, amelyeket már vasárnap megkezdett. Előzőleg Uzunovics hosszasan tanácskozott Makszimovics Bózsó belügyminiszterrel és Srszics Milán igazságügyminiszterrel a demokraták feltételeiről. Uzunovics délelőtt tíz órakor jelent meg a parlamentben, hogy Spahoval találkozzék, de Spaho még nem volt ott, mire Uzunovics visszatért a miniszterelnökségre és csak tizenegy órakor folyt le Uzunovics és Spaho találkozása. Mindössze néhány percig tanácskoztak és Spaho, amikor a parlament miniszteri szobájából távozott, csak ennyit mondott az újságíróknak:

— Még semmi sincs kész. Néhány perc múlva folytatjuk a tanácskozást.

Spaho ezután Davidovics Ljubához ment és rövid ideig konferált vele, majd féltenekettőkor visszatért Uzunovicshoz, de csak pár percig tartózkodott nála. Az újságíróknak Spaho ezt mondta:

— *A dolog be van fejezve.*

Arra a kérdésre, hogy mit választottak a radikálisok a demokraták feltételeire, Spaho így válaszolt:

— Most nincs erről szó. Minden be van fejezve.

Spaho Davidovicshez ment és beszámolt tárgyalásairól. Nemsokára kiderült, hogy

a tárgyalások Uzunovics és a demokrata egyesülés közt minden eredménnyel nélkül megszakadtak.

A demokraták feltételei ugyanazok voltak, mint a karácsonyi válság alkalmával: Makszimovics Bózsó távozzék a belügyminisztérium éléről, a demokraták öt tárcát kapjanak és a pártok számarányukhoz képest nyerjenek képviselőket a vajdasági községek előljáróságában.

A radikálisok a Makszimovicsra vonatkozó követelést a leg-határozottabban visszautasították, mert nem tartják megengedhetőnek, hogy egy másik párt bele szóljon abba, kiket

küld a radikális párt a kormányba.

Hir szerint a demokraták szívesen

Tárgyalások a szlovén néppárttal és a Jovanovics-csoporttal

Uzunovics Nikola ezután hozzá látott egy másik kombináció megvalósításához és

tárgyalásokat kezdett a szlovén néppárttal és a Jovanovics-csoporttal. Ezzel a két párttal, továbbá Nikicsékkel és a német párttal a kormány megfelelő számbeli többséggel rendelkezne a parlamentben.

Uzunovics délelőtt találkozott Koroseccel, de ezután alig tíz percig tárgyalt vele. Korosec nem akart nyilatkozni a tanácskozásról, Uzunovics pedig csak ennyit mondott:

— Önök sokat kérdeznek, én pedig nem beszélhetek addig, míg mandátumom van.

Uzunovics és Korosec tanácskozása után meglehetősen bizonytalanul uralkodott a tekintetben, hogy Uzunovics kormányalakítási tárgyalásaival szemben Korosecék milyen magatartást tanúsítanak. Egyes

látnák a belügyminiszteri székben Vukicsевич Velját, a Jovanovics-párt vezérét.

verziók szerint Korosec csak a demokrata egyesüléssel együtt hajlandó belépni a kormányba. Ezek a verziók rövidesen megdőlnék azzal, hogy

Korosec felkereste Uzunovicsot a miniszterelnökségen.

A deszignált miniszterelnök Vukicsевич Veljával tárgyalt, amikor Korosec megérkezett. Korosec második látogatása egy félórás tartott és utána Uzunovics kijelentette, hogy a tárgyalásokat délután folytatni fogják.

Uzunovics negyed kettőkor audiencián jelent meg Ófelsége előtt.

Vukicsевич Velja az újságírók előtt a következő rövid nyilatkozatot tette:

— Arról beszélünk, hogy a Jovanovics-csoportban milyen a hangulat a kormány támogatását illetően.

A parlament ülése

A parlament délelőtt tíz órára összehívott ülést a kormányválság ellenére is meg kellett tartani. Az ülést tíz óra husz perckor nyitotta meg Szubotics Nikola alelnök. A kormány tagjai közül senki sem volt jelen.

A jegyzőkönyv hitelesítése után Szubotics alelnök bejelentette, hogy dr. Vandekar Iván képviselő, Radics István veje meghalt.

A képviselők a bejelentést állva hallgatták meg. Felolvasták ezután Uzunovics Nikola levelét a kormány lemondásáról, majd az elnök bejelentette, miután a kormány lemondásban van, az ülést berekeszti és a legközelebbi ülést az elnökség az új kormány megalakulása után fogja összehívni.

— Mikor lesz az? — hangzott az ellenzék részéről.

— Hamar — felelték a radikálisok.

— Csak ne tartson két hónapig — mondotta Markovics Pera demokrata.

Radics István újabb nyilatkozata Makszimovics és Srszics ellen

Radics Istvánt hétfőn délelőtt a parlamentben felkereste az újságírók csoportja és részvétét fejezte ki a pártvezérnek veje, dr. Vandekar Iván halála alkalmából. Radics hosszasan elbeszélgetett az újságírókkal és miután Vandekar érdemeit méltatta, áttért a politikai tere. Ezután is

igen élesen nyilatkozott Makszimovics Bózsó belügyminiszter és Srszics igazságügyminiszter ellen.

Foglalkozott azzal a vádirattal, a melyet pártja készít a belügyminiszter ellen és kijelentette, hogy a demokratáktól is adatokat fognak kérni a rendőrhatalom közvegi erőszakosságaira nézve és annak a reményének adott kifejezést, hogy a demokraták is támogatni fogják a Makszimovics ellen benyújtandó vádindítványt. Közölte Radics, hogy mihielyt a válság véget ér, visszautazik Zagrebba.

— Azt hiszem — mondotta — hogy már készen is van a radikális-demokrata-szlovén néppárti kormány.

Ekkor érkezett a terembe egy újságíró és hírül hozta, hogy a tárgyalások Uzunovics és a demokrata egyesülés között megszakadtak.

— Ez mindenesetre finom dolog — szölt erre Radics — mert itt nem a nemzet javáról, hanem Makszimovics személyéről van szó.

Srskics Milán igazságügyminiszterrel beszélt ezután Radics és elmondotta, hogy Srskics azzal agítált Boszniában, hogy Radicsot a választások után ismét bezárják. Majd áttért Radics a nemzeti párt megalakításának kérdésére és azt a reményét fejezte ki, hogy a Jovanovics-pártból Trbics Vasilje

és esetleg Sztankovics Szvetozár is csatlakozni fog a parasztpárthoz.

— Korosec — folytatta Radics — legjobban tenné, ha vagy a demokrata egyesüléshez, vagy a nemzeti parasztpárthoz csatlakozna.

— Elnök ur — vetette közbe az egyik újságíró — ön va-bankot játszik. Azt beszélik, ha nem lesz rezsimváltás, önt le fogják tartóztatni.

— Ez kisebb dolog. A nép azt mondja: a börtön emberek számára van. Nem mi, hanem ők játszanak va-bankot.

Radics ismét visszatért Makszimovics személyére és ezeket mondotta:

— Merészség az, hogy Makszimovics azt állítja magáról, hogy őt a király tartja. Hát ilyen politikát lehet a monarchiában folytatni? Ami pedig Uzunovicsot illeti, neki nem lett volna szabad a hatodik mandátumot elfogadnia. Uzunovics morzsákból akarja megalakítani a kormányát. Ez nem megy.

Végül Radics közölte az újságírókkal, hogy kedden az egész horvát parasztklubbal együtt Zagrebba utazik, veje, dr. Vandekár temetésére.

Uzunovics megegyezett a kis pártokkal

Délután igen nagy élénkség uralkodott a parlamentben. A képviselők klubjaikban nagy érdeklődéssel várták a válság további fejleményeit.

A szlovén néppárt délután négytől hatig klubülést tartott, amelyen Korosec beszámolt tárgyalásairól. A klubülés után sem Korosec, sem a klub egyetlenegy tagja nem volt hajlandó nyilatkozni, de ekkor már világosan látszott, hogy

a szlovén néppárt magatartásában fordulat állott be.

Hat óra után Korosec a miniszterelnökségre ment, ahol már várt rá Uzunovics, radikális miniszterek társaságában. Nemsokára megérkeztek a miniszterelnökségre Vukicsevics Velja és Nikics Nikola is. Hét óra tíz perccig tartott a konferencia és azzal az eredménnyel végződött, hogy létrejött a megegyezés az új

kormánykoalícióra nézve, melynek tagjai a radikális párt, a szlovén néppárt, a Jovanovics-párt és Nikics parasztpártja. A szlovén néppárt három, a Jovanovics-párt egy és Nikics pártja is egy tárcát kap.

Mint radikális körökből kiszivárgott, a radikális miniszterek a régiiek maradványaként, csak egy tárcára nézve nincs még megegyezés és erről a legközelebbi klubülés fog dönteni.

Korosec, Vukicsevics Velja és Nikics Nikola együtt mentek el a miniszterelnökségre a parlament. Vukicsevics Velja az újságíróknak kijelentette, hogy ő, mint a külön radikális klub képviselője venne részt a kormányban. Korosec és Nikics igen rezerváltan nyilatkoztak és kijelentették, hogy feltételeikről a radikális klub fog dönteni.

Radics az új kormánykombinációról

Radics István este nyolc órakor hagyta el a parlamentet nagyszámú híve kíséretében. Az újságírók kérdésére, hogy mit szól az új kormánykombinációhoz, így szölt:

— Ez a legjobb.

— Miért volna ez a legjobb? — kérdezték az újságírók.

— Százötven képviselőjük van. A többi senki és semmi. Sem Nikics Nikolának, sem Vukicsevics Veljának senkije nincs a nép között.

A radikális klub szabad kezet adott Uzunovicsnak

A radikális klub ülése fél kilenckor kezdődött. Uzunovics deszignált miniszterelnök az ülésen ismertette a válság okait és a hétfői napon a pártvezérekkel folytatott tárgyalásainak eredményeit. Elmondotta, hogy

szerinte a legegészségesebb kombináció a radikális-Jovanovics-csoport-Korosec és Nikics-párt koalíciója.

A miniszterelnök referátuma után Markovics Lázár szólt föl és kérte Uzunovicsot, hogy számoljon be a demokratákkal folytatott tárgyalásairól, amit Uzunovics nyomban teljesített is.

A vita során Novakovics Nikola, Protics Andrija, dr. Grigin Dusan, Gavrilovics Ottó, Sztójics Sztretén, Dragovics Milutin, dr. Szubotics Nikola, Popovics Toma és dr. Andrics Vlada szóltak föl.

A szónokok nagy része helyeselte az új kombinációt, csupán Dragovics Milutin, Novakovics Nikola és dr. Szubotics emeltek ellene kifogást.

Gavrilovics Ottó felszólalásában kifejtette, hogy helyesli az új kombinációt. A vita végeztével

Ez a kormány sem parlamentáris, sem alkotmányos és valójában nincs is többsége. Ugylátszik, a mi vádjainkra azzal felelnek, hogy leköpi a népet. Ezt drágnan fogják megfizetni.

Radics István este tizenegy órakor elutazott Zagrebba. Kedden este a horvát parasztklub tagjai is Zagrebba utaznak, ahol szerdán klubülés lesz, amelyen dönteni fognak további magatartásukról.

a klub egyhangulag magáévátette Uzunovics álláspontját és szabad kezet adott neki a kormány összeállítására.

az általa ismertetett keretek között. A klub ülése este fél tízkor ért véget. Uzunovics deszignált miniszterelnök az ülés után a következő nyilatkozatot tette az újságírók előtt:

— Informáltam a klubot azzal, hogy mi lehetséges és felhatalmazást kértem a további tárgyalásokra. Felhatalmazást kaptam, hogy a megkezdett irányban tovább dolgozzon.

Arra a kérdésre, hogy ezeketán megalakíthatja-e az új kormányt, Uzunovics határozott igennel felelt.

Új miniszterjelöltek

A határozat után az új kormány megalakulása most már biztosnak tekinthető. Uzunovics tíz órára magához hívta a koalícionál számbavett pártok vezetőit, hogy a miniszteri listát összeállítsák.

A jelek szerint a régi kormány radikális tagjai valamennyien megmaradnak az új kormányban és belép Miletics Krszta is, akivel együtt három Pasic-frakcióbeli miniszter lesz. Vukicsevics Velja előrelátható-

lag a közoktatásügyi tárcát kapja meg. A klerikálisok három tárcája közül a földművelésügyi tárcára dr. Kulovec, a szociálpolitikai tárcára Goszdr Andrejt, az építésügyi tárcára pedig Szermec Dusánt jelölték. Ha a szlovén néppárt az építésügyi tárcá helyett a postailgyi miniszteriumot kapná meg, erre Vesenjnak Iván a jelöltjük. Nikics Nikolának az előzetes tárgyalások folyamán a kereskedelmi tárcát ajánlotta fel Uzunovics. Ezzel azonban Nikics nincs megelégedve, mert olyan tárcát kíván, mely közvetlen érintkezést biz-

tosít neki a parasztsággal és ezért az erdőügyi tárcát szeretné.

A német párt kívülről támogatja az új kormányt

A német párt minden jel szerint támogatni fogja az alakulóban levő kormányt. Dr. Mozer János németpárti képviselő az esti órákban hosszasan-tanácskozott a radikális párt vezérével, a pártklub elnöki szobájában. A most alakuló új kormány egyik miniszterjelöltje kijelentette, hogy a kormány a német párt jóindulatú figyelmét fogja élvezni.

Közvetlen döntés küszöbén a német lefegyverzés kérdése

Hétfő éjszaka dől el, hogy visszarendelik-e a szövetségi katonai ellenőrző bizottságot Berlinből

Párisból jelentik: Hétfőn van az utolsó napja a döntésnek, hogy visszarendelik Berlinből a szövetségi katonai bizottságot, de az erre vonatkozó tárgyalások még mindig nem vezettek eredményre.

Vasárnap egész nap tanácskozott a versaillesi szövetségi katonai bizottság, de arra nézve nem tudott egyöntetű megállapodásra jutni, hogy melyek azok az erődök Königsberg előtt, amelyeket le kell rombolni.

A német delegáció elvben hozzájárult már néhány erőd lerombolásához

és a német delegáció vezetője újabb utasításokért Berlinbe fordult.

A helyzet most az, hogy a nagykövetek tanácsát már összehívták és a legtöbb katonai tanács is ülést tart, hogy meghallgassa a német delegáció vezetőjének, Pawels tábornoknak választát.

Ha Berlinből értesítés érkezik, az a versaillesi katonai bizottság azonnal értesíti a nagykö-

vetek tanácsát és ebben az esetben még hétfőn éjszaka létrejön a megegyezés, amelynek alapján a katonai ellenőrző bizottságot visszarendelik Németországból.

Mint Berlinből jelentik, a csonka német kormány hétfőn délben minisztertanácsot tartott, amelyen megvitatták a párisi lefegyverzési tanácskozásról érkező jelentéseket és újabb utasításokat küldtek a német delegációnak.

Hindenburg köztársasági elnök tudvalegőleg aláírta már az új kormány kinevezését és azokat nevezte ki a kormány tagjaiként, akiket Marx ajánlott, de

a belügyi és igazságügyi tárcát Hindenburg még nem töltötte be

és ezeknek a sorsa még mindig bizonytalan. A kormányprogramot ép ezért a hétfői minisztertanácsn még nem dolgozták ki, hanem azt Marx csak akkor fogja megszövegezni, ha a kormány már teljes lesz. Az új kormány csütörtökön mutatkozik be a birodalmi gyűlésen.

Harc a becskerekai iparkamaráért

Dr. Koszics Mirkó miniszterhelyettes nyilatkozata

A Bácsmegyei Napló néhány nappal ezelőtt ismertette a dr. Koszics Mirkó miniszterhelyettes, egyetemi tanár által készített kamarai törvénytervezetet, a melynek egyik rendelkezése szerint a becskerekai kamara megszűnne és a kamara jelenlegi területét részben a noviszadi, részben a beogradi kamarához csatolnák. Ez a terv érthető módon nyugtalanságot keltett a becskerekai gazdasági körökben. Jankovics Koszta, a becskerekai kereskedelmi- és iparkamara elnöke is nyilatkozott és élesen bírálta dr. Koszics szerepét. Koszics most a következő válaszában közzétételére kért fel bennünket:

— Jankovics Koszta ur, a becskerekai ideiglenes kamara (az alapszabályok 1. pontja ideiglenesnek minősíti) ezidőszentri elnöke a Bácsmegyei Napló január 27-iki számában megjelent nyilatkozatában személyemmel és ténykedésemmel kapcsolatosan a valóságnak meg nem felelő állításokat hangoztat, amelyekre vonatkozólag a következőket jelentem ki:

1. A kamarai törvénytervezetet, a mely a becskerekai kamara megszüntetését vette tervbe, a kereskedelmi miniszterium illetékes III. osztályában dr. Krpan osztályfőnök és dr. Pavletics inspektor urak már egy évvel ezelőtt elkészítették. Jankovics kamarai elnök ur arról — bebizonyíthatólag — már a múlt évben tudott. Nem én, hanem a miniszterium, már hosszabb idő óta — még mielőtt nekem a miniszteriumban bármilyen szerepem is lett volna — arra a meggyőződésre jutott, hogy a becskerekai kamara a megengedhető színtvonal alatt van (nélkülözi is a kvalifikált funkcionáriusokat) és megalakulása alkalmával (1920-ban) csak mint ide-

iglenes jellegű, kapott engedélyt.

2. A becskerekai kamara a gazdasági kamarák beogradi értekezletére három képviselőt küldött, noha a kamarákat felszólították, hogy arra egy delegátust küldjenek el, aminthogy ennek a felszólításnak valamennyi más kamara ilyen értelemben tett is eleget. A megjelent három becskerekai delegátus között volt a kamara jogtanácsosa is, aki a kamarát csak peres ügyekben képviselheti. Amikor ezt az ildomtalanságot Jankovics elnök urral szemben szóvá tettem, akkor az elnök ur azt állította, hogy a jogtanácsos a kamara tagja, ami azonban nem felel meg a valóságnak.

3. Jankovics ur tudatosan elhallgatja, hogy én a második szakasznál (területi hovatartozás kérdése) arra kértem a kamarákat, hogy kívánságaikat iróbelileg terjesszék fel, hogy mindenféle kívánságok és óhajcskák szóbeli megterjesztésével és megvitatásával feleslegesen időt ne pazaroljunk. Mindenki meg akarta tartani azt, ami eddig meg volt és azonfeül még valamit hozzákapni, de ennek a feladatnak megoldása matematikai lehetetlenség.

4. Nem igaz, hogy a többi kamarai képviselők dr. Zsupanszki jogtanácsos urral, akinek ott semmi keresnivalója nem volt, szolidaris volt. Annál kevésbé áll ez, mert még Jankovics ur sem volt vele szolidaris, mert ő továbbra is visszamaradt az értekezleten és megkísérelte dr. Zsupanszkit rábeszélteni, hogy jöjjön vissza az értekezletre, noha dr. Zsupanszki urnak érthetően tudomására adtam, hogy jelenléte meg nem engedhető. Noviszad, 1927 január 29. Dr. Koszics Mirkó, a kereskedelmi és iparügyi miniszter ügyvezető helyettese.

KISEBBSÉGI ÉLET

Az utlevélrendezés ügyében összeült nemzetközi konferencián, mely tudvalevőleg Genfben folyt le, érdekes határozatokat fogadtak el. A legfontosabb ezek között az, hogy a jövőben azok számára is ki kell állítani utlevelet, akiknek az illető államban még nincs rendezve az állampolgárságuk, előbbi állampolgárságukról azonban már lemondottak. Ez a rendelkezés különösen Romániában fog nagyobb érdeklődést kiváltani, mert az állampolgárság rendezése alkalmával igen sokan maradtak ki az állampolgárok listájából és ezek számára — miután régi állampolgárságukat jogilag elvesztették, viszont azonban a román állampolgárságot még nem nyerték el — eddig nem adtak ki utlevelet.

A romániai kivándorlási hivatalos statisztikát adtak ki, mely szerint 1926 első felében 18.768 személy hagyta el Romániát. A statisztikában tartományok szerint Besszarábia vezet, ahonnan 9014-en kértek utlevelet; ezután következnek Erdély 3379, Bukovina 1257, végül az ókirályság 518 kérvényezővel. Besszarábiából ezerszáma vándorolnak ki az oroszok és bolgárok nemcsak az agrárkrisis miatt, hanem politikai okokból is. A regáltól mindössze 518 kérvény futott be a hatóságokhoz. Az erdélyi magyarok közül 1253-an kérvényeztek utlevelet, viszont az ország egész területéről 1170 kérvényt adtak be a németek, szászok és svábok. A kivándorlók közül 8746 bolgár, 2852 orosz, 3057 rutén, 2402 német, 1765 zsidó, 1134 magyar és csak 115 román, akiknek nagyrésze nő.

A szepesi németek rimaszombati népgyűlésén Nitsch Andor képviselő hosszabb beszédet mondott, melyben a németeknek testvéri közeledését hangoztatta a magyarsághoz. »A szlovenszkói politikai pártoknak — mondotta — együttesen és vállvetve kell dolgozniuk azon, hogy a tanács mielőbb megvalósulhasson és a tönk szélén álló szlovenszkói mezőgazdaság reorganizálásának áldásos munkáját megkezdhesse. Arra buzdította a jelenlevőket, hogy rendületlenül tartsanak ki Szent-Ivány reálisan építő programja mellett és kívánta, hogy a magyarság is olyan megértéssel és bizalommal legyen önfeláldozó lelki vezére iránt, mint amilyen föltétlenül hitelt és meggyőződéssel a szepesi németek állnak Szent-Ivány politikája mellett.«

Az erdélyi bankszindikátus, illetve a romániai kisebbségi pénzügyezetek képviselőiben hattagu küldöttség jelent meg Lepadatu pénzügyminiszternél. A küldöttség tagjai dr. Gyárfás Elemér, Görög Joachim, Domahidy Elemér, gróf Teleki Arthur szenátorok, Török Andor, László Dezső és Sebessi János országgyűlési képviselők voltak. A küldöttség memorandumot nyújtott át a pénzügyminiszternek, amelyben arra kéri, intervenáljon a Banca Nationalánál, hogy adjon magasabb visszleszámitolási hitteleket a kisebbségi pénzügyezeteknek. A miniszter nagy érdeklődéssel hallgatta meg a küldöttség előterjesztését és kijelentette, hogy beható tanulmány tárgyává teszi az emlékiratot, amelyre a legrövidebb időn belül érdemlegesen fog válaszolni.

Himnusz-pórt tárgyalt a napokban az ungvári törvényszék. A vádlott Varga János kiscigazda volt, aki az elmúlt esztendő februárjában egy lakodalmon a himnuszt énekelte. A tárgyaláson dr. Paulik védő alapos beszédben kelt a vádlott védelmére:

— A vádlott terhére rótt bűncselekmény elköveteléséről — mondotta — ma beszélni sem lehet. Nem lehet a himnuszt azon kitételét, amelyet tulajdonképpen inkriminálnak is, hogy: »ha küzd ellenséggel«, a csehekre, vagy szlovákokra érteni, hisz ma a nemzetek egyenjogúsága reális valósággá érlelődött. Ma nem lehet azt mondani, hogy a magyar a cseh, vagy szlovákokat ellenségének tartja, mert a magyar nemzet a cseh-szlovákokkal való együttműködés útját egyengeti és több kormányjavaslat mellett szavazott, azonkívül a magyar-

ság vezére, Szent-Ivány József a kormánybalépésről tárgyalt. Ilyenformán nem lehet büntetendő cselekedetnek nevezni védecem cselekményét, aki nem énekelte provokativ szándékkal, vagy sérteleg a magyar himnuszt, hanem egy-

szerűen jókedvében, mint jó magyar ember fohászzkodott az Istenhez. A konzolidációról ma nemcsak beszélnek a republikában, hanem annak komoly megvalósításán fáradozunk valamenynyien. A magyarság nem ellensége a

szláv elemeknek és a szláv elemeket sem tartja a magyarság a maga ellenségének.

A bíróság a védő nagyhatású beszéde után Vargát a vád és következményei alól felmentette.

Mussolini nyíltan bejelentette Olaszország hóditó szándékát

Az olasz miniszterelnök nyilatkozata Nagy-Olaszország megalakításáról — „A nagy hatalmak nem akadályozhatják meg Ausztria és Németország egyesülését“

Nagy izgalmat kelt Mussolini harcias nyilatkozata

Bécsből jelentik: A *Neue Freie Presse* vasárnapi számában római külön tudósítójának szenzációs Mussolini-intervjúját közli.

Mussolini a lap tudósítója előtt a fasiszta állam alapelvét a következőkben állapította meg:

— A fasiszta állam az erős kéz politikáját folytatja és igazsággal alkalmazza az erőszakot. A fasiszmus dicsőségre és halhatatlanságra törekszik. Ezt a halhatatlanságot háromféleképpen lehet elérni: első sorban ha Olaszország valamelyik költője nagyobb mesterművet alkot, mint Dante, a második ut az volna, hogy Olaszország valamely új kontinentet fedezne fel, a harmadik pont pedig az lenne, ha sikerülne rendezni adósságainkat Angliával és Amerikával szemben. Mindezekhez azonban olyan lángelmék kellenek, amilyeneket csak az idő termelhet. Az olasz államnak nincs ideje, a népeség egyre jobban szaporodik és az olasz föld már alig tudja táplálni polgárait.

Olaszországnak terjeszkednie kell, különben az olasz föld egy szép napon nem tudja befogadni polgárait és ebben az esetben robbanás fog bekövetkezni.

Nem akarom ezzel azt mondani, hogy Olaszország rövidesen háborút kezd valamely szomszédjával. Jól tudom, hogy a világbírodalmakat nem lehet napok vagy évek alatt megteremtteni.

Nagy-Olaszország a történelem szigorú logikájának szükségszerűségével fog létrejönni. Remélem, hogy ez a folyamat békés lesz és nem kell a fegyverek erejét igénybe venni.

Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy mi a véleménye Mussolininek Nagy-Németországról, amely Nagy-Olaszországhoz hasonlóan szintén történelmi szükségszerűség, Mussolini azt válaszolta, hogy véleménye szerint

Németország rövidesen magába olvasztja Ausztriát és ezt a csatlakozást a volt szövetséges hatalmak semmi esetre sem fogják megakadályozhatni.

Mussolini feltűnést keltő nyilatkozatát a következő szavakkal fejezte be:

— Olaszország teljesíteni fogja a sors akaratát és ha kell, dolgozni, ha pedig kell, harcolni fog.

Vannak bizonyos csomók, amelyeket még ma is csak karddal lehet kettévágni. Olaszország tud harcolni, de nem kívánja a harcot. Az országnak terjeszkednie kell.

Olaszország azonban a terjeszkedést békés uton akarja megvalósítani — ha lehet.

Párisi jelentés szerint Mussolini nyilatkozata Párisban óriási feltűnést és igen nagy izgalmat keltett. A francia sajtó hasábos cikkeket foglalkozik Mussolini nyilatkozatával és annak főleg azt a részét kommentálják szokatlan izgalommal, amelyben Mussolini az olasz népeség tulzaporodásáról beszélt és azt

állítja, hogy annak következtében egy szép napon robbanás fog bekövetkezni.

Az *Oeuvre* csodálkozik azon, hogy Mussolini Ausztria és Németország egyesülését elkerülhetetlennek tartja és hogy szerinte ezt a csatlakozást épp úgy nem tudják majd a nyugati hatalmak megakadályozni, ahogyan azt sem tudják meggátolni, hogy a mai Olaszország helyébe Nagy-Olaszország lépjen. A lap szerint

Mussolini ezzel nyíltan színt vallott a német-olasz barátság mellett és Olaszország ugylát-

szik imperialista céljai szolgálataiban attól sem retten vissza, hogy felborítsa a locarnói szerződéseket és Németországot ismét Franciaország halálos ellenségévé tegye.

Az *Echo de Paris*, amely eddig a francia-olasz barátság szószólója volt és a locarnói szerződések helyett a Rómához való orientációt sürgette, annak a véleményének ad kifejezést, hogy az *Olaszországgal szemben követett francia külpolitika elhibázott volt és ezért elsősorban Franciaország római követét terheli a felelősség.*

Sulyos következményei lesznek a burgenlandi vérengzésnek

A szociáldemokraták a parlamentben szóvá teszik a front-harcosok által provokált összeütközést

Bécsből jelentik: A burgenlandi Somfalva községben, jelenlegi nevén Schattendorfban vasárnap történt véres események nagy izgalmat tartják a környék lakosságát. Mint a vizsgálat megállapította, az összeütközés a következőképpen folyt le: Amikor Tsharmann vendéglős háza előtt elvonultak a szocialisták egy népgyűlésre, a vendéglő ablakából a **frontharcosok a munkásokra lőttek.** Sebesülés ekkor még nem történt és a munkások nem reagálva a provokálásra, tovább folytatták utjukat a népgyűlésre, amelynek befejezése után zárt menetben indultak vissza a községbe. Amikor a vendéglő elé értek,

a front-harcosok a vendéglő kertjének rácsos kerítése mögül sortűzet adtak a szociáldemokrata munkásokra.

Harminc lövés dördült el egymásután és óriási kavargás támadt. Husz ember hevert a porban véresen.

A front-harcosok golyói három embert öltek meg, öten sulyosan, tízen nyolcan könnyebben megsebesültek.

Smoriz Mátyás hadirokkant, aki a háboru alatt félszemét veszítette, holtan terült el, miután hátulról fejlovést kapott. Meghalt Grözning Sándor munkás nyolc éves fia is, akit szíven lőttek, a harmadik halott pedig egy vendéglős, aki a kórházban halt meg.

Burgenland tartományi főnöke, dr. Raucher még vasárnap a helyszínrre érkezett és vizsgálatot tartott. A vizsgálat eredményeképpen a tartományi főnök is megerősíti, hogy **a front-harcosok okozták a vérontást, a munkásoknál semmi féle fegyver, még bot sem volt, holott a front-harcosok azzal védekeznek, hogy a munkások támadták meg őket kövekkel és botokkal. A vérontásban résztvevő front-harcosok a lövöldözés után elmenekültek**

és állítólag a magyar határon átszöktek. Sopronban azonban erről semmit sem tudnak. A hangulat egész Burgenlandban rendkívül izgatott.

A szociáldemokrata párt csütörtökön ül össze, hogy foglalkozzék a véres eseménnyel, de a szociáldemokraták parlamenti frakciója már hétfő délelőtt foglalkozott az ügyvel és elhatározta, hogy

csütörtökön szóvá teszik a schattendorfi vérengzést a parlamentben.

Kormánykörökben tartanak attól, hogy hétfőn este zavargások lesznek Bécsben, mert estére népgyűlést hívtak össze a városházára, amelyen *Breitner* szociáldemokrata tanácsnoknak kellene megvédenie adópolitikáját. Miután *attól tartanak, hogy a népgyűlés után az izgatott munkásság tüntetéseket akar rendezni* és esetleg elragadtatja magát, a bécsi rendőrség megtett minden szükséges óvintézkedést.

A burgenlandi véres esemény nagy izgalmat keltett a bécsi munkásság körében is és

a florisdorfi gyárakban hétfőn a munkásság tiltakozása jeléül beszüntette a munkát.

Burgenland több nagyobb helységében és Wiener-Neustadtban a szociáldemokrata munkásság hétfő délután több tiltakozó népgyűlést hívott egybe, melyen a munkásság nagy tömegekben vett részt.

ELHIZÁS ELLEN

barátnóm rábeszélésére használtam az

„VILFAN-PILULÁIT“

és mindketten kiváló eredményeket értünk el. Az Ön pilulái valóban az egyedül való ártalmatlan és a tisztított élel és ellen 120179

ZORA S. S. S. R. Subotica

A „Vilfan-Pilulákat“ készíti Vilfan gyógyászati laboratóriuma Zagreb, 1 tea 204.

A botosi boszorkány

Látogatás Notáros Danicánál

Vuletin Gligorija volt becskerekai városi főjegyző esete élénken foglalkoztatja az egész bánáti közvéleményt és különösen az egyszerű falusi nép között valóságos csodaszámba megy a botosi boszorkány gyógymódja.

Botosa azóta, hogy nyilvánosságra került a szenzációs eset, bucsujárás indult meg nem csak a környéki falvakból, hanem Becskerekéről is, mindenki látni akarja Notárius Danteát, akit két nap óta úgy tekintenek, mint a mesebeli vasorrú bábát, a félelmetes varázslót. A falujelöltek azt állítják róla, hogy boszorkány, közönséges boszorkány, aki bizonyára eladta a lelkét az ördögnek. Már gyamsnak tartják azt is, hogy özveggy. Miért özveggy? Ez a kérdés a legaktuálisabb Botoson — és megeredt a falu szája: *»Az urd is biztos az ördögnek juttatta»* — mert máskülönből nem lenne özveggy.

Kiutaztam Botosra, hogy szemtől-szembe kerüljek a félelmetes hírű Notárius Danicával. A falu egyik kanyargós, hepe-hupás utcájában, dilledező, elhanyagolt ház elé vezet az a gyerek, aki az állomáson vállalkozott arra, hogy elkaulozol.

— Ehun van ni — mutatott a kiskapu felé és elrohant vissza, de hogy tett volna még egy lépést a ház felé.

A kiskapu olyan alacsony, hogy ha az ember nem vigyáz, fejét beleüti a kapufába. A kapun túl nagy udvar, néhány kopasz eperfával, jobbról tizen álló díszből, a ház végében egy elárult kakas kukorékol. Mintha jelt adna a házbelleknek, hogy valami idegen jön. Mert kutya nincs. Talán ez az egyetlen porta Botoson, ahol hiányzik az obligát komondor. A ház ajtaja félig nyitva és a mikor megkopogatom az ajtófélfát, belülről kihallatszik egy hang:

— *Mozse!*

A következő pillanatban előttem áll egy középkorú, szénfekete hajú, notörődött barázdás arcú asszony. Notárius Danica. Kíváncsi szemét rám méregetti. Megmondom neki mit akarok, mire szét-huzza száját és beinvitál a szobába.

— Hát maga az, aki most egyszerűbe a világ központjába került?

— Mit csináljak — válaszolja — idejárnak csudálni az emberek. Hát, hogy gyógyítottam? Igaz is. Meggyógyítottam a Gigát, mer' értek hozzá. Senki sem tudott rajta segíteni... és most ez a hála... Éjjeleken át, kínoz, gyötör, bánt...

— Kicsoda?

— Hát a Giga. Mer' az úgy van, hogy álomban gyötör. Nem hagyja nyugodni lelkemet. Kínoz, gyötör, mindenáron azt akarja tőlem megtudni, amit soha meg nem tudhat.

— Hát mi az a titok?

— Hát a leány.

— Mit gondol — kérdem tovább — mi az aminek a segítségével kigyógyította a főjegyző urat?

— Hát az Isten. Imádkoztam Istenhez, hogy adja vissza egészségét — és az Isten meghallgatta imámat. Ez az egész. Nem az ördög, ahogy erre felé a nép beszéli.

— Ki az a leány? Miért nem mondja meg a nevét?

A főuri társaságtól a beogradi lebujojokig

Az üvegszemű Atems grófné kalandos élete

Beogradból jelentik: A beogradi rendőrség — mint jelentették — Atems Olga grófnőt kiutasította az országból és Olaszországba toloncoltatta. A grófnő kalandos életéről a beogradi rendőrség a következőket tudta meg:

A fiatal grófnő mosztári katonacsaládból származott. A háboru alatt apja, aki mint százados szolgált az osztrák hadseregben, meghalt. Anya és lánya egy ideig a legnagyobb nyomorúsággal küzdöttek, később azonban mindtöbb hódolójuk akadt, akik segítettek őket. Fokozatosan mindfényűzőbb életet kezdtek élni, naponta fogadtak vendégeket házuknál és napokig beszéltek Mosztárban egy-egy estélyiükről. A gazdag hódolók azonban végül is megunták a nagy kiadásokat és lassan elmaradtak a háztól. Ekkorra azonban már annyira hozzászoktak a mulatozásokhoz, hogy tesztállítva igényeiket — tovább folytatták régi életmódjukat. Kávéházba, majd éjjeli vendéglőbe kerültek. Itt is a fiatal, ragyogószépü Olga lett a társaság középpontja. Érezte azonban, hogy nem való ide, főbbre hívatott és ezért egy napon eltűnt Mosztárból.

Bécsben tűnt fel. Most már egyedül. A háboru utáni Bécs zajos, könnyelű életének egyik közkedvelt alakja lett. Körülötte forgott az egész »Rönacherbár. Milliók roppkodtak a levegőben, pezsgősüvegek dugói durrogtak és a yazzband szólt. Egyetlen szenvedélye volt Olgának: a tánc. Estétől reggelig táncolt és elment a legutolsó táncloklokba is, ahol apacsokkal, betörökke-

— Nem tudom. Különbben is semmi közöm hozzá.

— Egyedül él?

— Bizon! Láss a negyvennégy éves vagyok és teljesen magamban állok. Nincs senkim, vagyis még is van kilenc testvérem.

— Na látja.

— De azok nem közönséges testvérek ám, hanem szellemtestvérek. Azok segítenek engem mindenben, ők közvetítik imámat az Istenhez... Na, de most már menjen békével az ur — adta egyszerűen tudomásomra, hogy részéről befejezte a beszélgetést. Karjait egymásba fonta és csak biccentett, amikor udvariasan elköszöntem tőle.

(h. j.)

táncolt. Egy ilyen éjszakai tivornyán egy részeg munkás kiszurta a ledny egyik szemét. A szerencsétlenség nem ártott meg Olga szépségének, üvegszemét kapott, amely olyan tökéletes volt, hogy nem lehetett észrevenni.

Bécsben ismerkedett meg Atems Max volt tengerésztilttel. Atemsét mindennél, mint gróf Atems dalmáciai osztrák követ hit ismerték. Az előkelő társaságban járatos fiatalember hamarosan megkérte a lány kezét. A »rang« elkápráztatta a leányt és hozzáment a volt tengerésztiltszhez.

A botrányairól híres éjjeli tündér eltűnt és diadalmasan bevonult a hódító grófnő a társaságba. A bécsi felsőbb tízezer legdélgettebb tagja lett és együtt lehetett látni a gazdag amerikai és angol gyárosokkal, akik Bécsbe hozták pénzüket elkölteni.

Ezt az életet sem bírta sokáig a változatosság után vágyakozó asszony. Férjével Beogradba utazott és hamarosan itt is a társaság középpontjába került. Bejáratos volt beogradi politikusok, diplomaták és pénzarisztokraták házába. Nemsokára azonban elfogyott a házaspár-pénze és kölcsönöket vettek föl előkelő és gazdag ismerőseiktől. Egy-egy kölcsön hosszabb időre megint zavartalan, nyugodt életet biztosított számukra. Mikor már minden hitelforrást kimerítettek, eltűntek Beogradból. A hitelezők hiába várták pénzüket és már-már kezdtek elfelejteni a grófi házaspárt egészen addig, míg egy hónappal ezelőtt Atems grófnő ismét visszatért

Beogradba. Fekete gyászruhában, földalómtól dult arccal, könnyezve menta el barátainak, hogy Bécsben meghalt az ura. Az ismerősök szíve ismét az asszony felé fordult, mindenki azon volt, hogy legalább valamivel enyhítsen, a gyászoló özvegy gondjain.

A grófnő ismét jól élt a résztvevő barátok között, amikor egy szép napon megjelent Beogradban a holtan hitt férj. Egyszeresen az egyik legelőkelőbb hotelba hajtatott, ahol az asszony lakott.

— *Hol a feleségem?* — kérdezte a portást.

A portás azt felelte, hogy a grófnő ötórán teán van. A férj utána ment és ettől kezdve sorozatos botrányokba fut a grófnő élete. Régi ismerősei ajjaja többé nem nyílt meg előtte és már csak az éjjeli mulatókban »pompázott«. Itt még mindig tudott eredményeket elérni, de rövidesen végkép lecsuszott a grófnő. A Moszkvában tíz-husz dinárokat kért kölcsön ismerőseitől. Botrányai annyira fejlődtek, hogy a rendőrség nem nézhetett tovább tőlenül és úgy határozott, hogy kiutasítja az országból és Olaszországba toloncolják, mert férje, akiről nem sikerült megállapítani, hogy valóban gróf-e, vagy csak bitörő a kilencégy koronát.

Álarcos rablók kiraboltak egy kulai gazdálkodót

Kuláról jelentik: Vakmerő rablótámadás történt a múlt héten Kulán. Álarcos rablók betörték Hauser János szőlősgazda házába és harmincezer dinárt elraboltak.

Hauser néhány nap előtt bort adott el és nagybősszegű pénzt kapott. A pénzt mindig magánál hordta és dicsekedett vele a kocsmában. Csütörtök este tíz óra tájban Hauser már lefeküdt, amikor az udvarból zajt hallott, kiment, hogy megnézzék, mi történt. Ekkor több álarcos ember ugrott elő és életveszélyes fenyegetésekkel kényszerítették, hogy adja oda pénzét.

A rablók öt-en, vagy hatan voltak és botokkal és késekkel voltak felfegyverkezve. Hauser feljelentésére a csendőrség megindította a nyomozást és azt hiszik, hogy a támadást Hauser ismerősei követték el.

Karnevá!

Irtó: Körös Andó

Minden évben számtalan erdei tisztásra csillagsok meztelen szüzeleány szokik ki táncra, mikor lehull az első hó. Hallhó, ül a hó, ropogó takaró. Kör a tánc, ez a tánc szerelemfakadó.

Holdtölte van ilyenkor: a kacagó leányok azt beszélnek, hogy csak kerek-teli holdfény alatt csillog bőrük melegen és hódítóan, mint a lánéselyem, amiben az elrabolt és városokba került társaik — már mindannyian mint asszonyok — mesterséges illatu fűtött termek ölen báloznak ilyenkor bőjt előtt. Ezek is fogságba esnek: éjfélokra faunok rohanják meg a holdas, havas erdőket s a leányokat mozó vággyal elrabolják, csak minden tizenharmadik marad kiinn a hóban s aki ottmarad, meg is fagy menthetetlenül. A hajnal bámuló hidegét egy se bírja. Így megy ez szakadatlan, mióta a világ a világ.

Trillázó, kacagó tánc közben, fojtottan szól az egyik, a mélyhangú Lomb-suhogás:

— Leányok, nem értem, ki számoz meg minket, mielőtt idejövünk. Talán az ördög? Mert nem látunk köztedni senkit az éjszakában, irás se rutítja testünket és mégis visszik a számot. Én tudom, hogy én vagyok itt köztetek a tizenharmadik...

A többi neve, nem hiszi, hogyan is lehetné, mikor az aggódó Lomb-suhogás teste époló sima, tiszta és úde mint az övék.

— Nem érzed belül a tüzet? — kérdezik tőle pajkosan.

— Kívül érzek én tüzet a testemen. Lázás vagyok.

Megfogják, tapogatják kíváncsian.

— Jé, de forró! — csodálja körül sok szüz. — Mi meg olyan hidegek vagyunk kívül. De bezzeg benn!...

S már pereg-forog a friss tánc, öntudatlan kereng velük a Lomb-suhogás, a hosszú, mély csendek ábrándos lelke, aki egyszer — ha csupán egyetlenegyszer is — nem tudta, mi történik vele. Most se tudja. Szédül, mint akkor.

— Te panáskodol? — nevetik a többiek. — Ha talán nem is vagy közöttünk a legszebb, a te hangod a legmélyebb, így bug bársonyszélben a fenyves is: sss! Oh, de mély a te hangod, Lomb-suhogás!

Egyszerre kacagja s irigyl mély hangjéért sok-sok szüzeleány: Tülevél, Barnatoboz, Fenyőmag, Bársonymoha, Gyantaillat, Fenyőpára, Tohozpikkely, ki tudná felsorolni őket. Csillagsokan vannak.

És már újra messze cseng a finom kis fehér lábak táncra mellé trillázott dal s ő is táncol velük, kábultan táncol, a hold átuszik lassan az égbolt másik felére s a behavazott fák sötét árnyékai a csillámporos ropogó havon megfordulnak észrevétel nélkül.

— Oh, milyen hidegek tudtok tik lenni tánc közben is! — sóhajt a Lomb-suhogás. — Én csupatíz vagyok, elég a bőröm.

— Ha belül fájdalmasan forró vagy, mint mi, akkor jól van — kacag a Gyantaiz. — De benn forrónak kell ám lenni. Akkor nem fagysz meg, ha kívül hideg vagy is.

— Honnan tudod?

A leányok egymás szavába vágva

klabálják:

— Ki ne tudná ezt, akinek még nem oltották el a nagy-nagy tüzet, amit a rejtelmes illatu Titok fűt benne!

— Hm, te talán beteg vagy? — szurja meg a Tülevél. — A tüdőd rossz? Azzal jár a láz.

— Ne bántsd őt — simogatja meg szeliden a Bársonymoha. — Hiszen testvérünk. Ne busulj, Lomb-suhogás, táncolj, örülj, mingyárt itt a megváltó éjfé!

— Oh, az éjfé! — cseng a havas tisztás csillagsok szüze és ropogó picli lábuk alatt a frissen hullott hó, pereg a vig tánc, trillázik, liktet a dal:

Hallhó, ül a hó, ropogó takaró, Kör a tánc, ez a tánc szerelemfakadó. Így megy ez szakadatlan, mióta világ a világ. Tanul a fenyőfák.

A faunok kaján rohamra sem újság az öreg, ősz fenyőóriásoknak, csak a szűzek vihognak, visitanak éktelenül, a mint felbődül a havas éjszaka:

— Hideg leányokat akarunk! Hideg leányokat!

Pillanatok alatt kitisztul a tisztás. Csupán két árva szipogás hallatszik itt-ott fojtottan. A hold lenyugszik végre s a hajnalderengés párás fátyla alatt irgalmasan megindulnak a hermelinepalástba burkolt ősz fenyők. Olykor halk huppánással hull a hóba vállukról néhány vattapuha prémcsomó.

Lomb-suhogáshoz is lehajlik egy — Beteg vagy, gyermekem? — kérdezi.

— Megfagyok, Karnevál herceg — nyöszörög mozdulatlanul a szerencsétlen. — Takarj be a hermelineddel.

— Majd megzán az ég, gyermekem

s betakar; az ég nagyon kegyes. Anynyira fázol?

— Igen. Az én tüzeimet kilopták egyszer, Karnevál herceg... és jaj, a testem tüze kívül már megdermedt! Fogj meg, merő jég minden tagom.

— Kilopták a tüzed? — döbben meg az ősz fenyő.

— Ki — susog a könnyes, mély válasz. — Egyszer egy melázó kócska szellő, aki sok mesét tudott a pusztákról, ahol nem nő fa, arra járt és kitérta felém a karjait: »susog!« rimázkodott és én susogtam neki s nem tudtam, mi történik velem...

— Sokáig tartott?

— Igen, elég sokáig. Addig, amíg a nagy-nagy tüzem el nem aludt, Karnevál herceg, az a tüzem, hajolj közelebb, megsugom az a tüzem, amit a rejtelmes illatu Titok fűt mindannyiunkban.

Az öreg ősz fenyő felegyenesedve sóhajt:

— Hhaj, édes gyermekem, aki nem szüz a szűzek között, annak meg kell halnia: nem viszik el a faunok.

Most már az éjszaka utolsó foszlánya is eloszlik s a józan hideg hajnal mereven nézi a holtan heverő csodaszép zuzmarás testeket. Nem számozta meg őket senki, mielőtt idejöttek, úde bőrüket nem rutítja irás és mégis tudja mindenki. A bábész hajnal is, hogy ők a tizenharmadikak. Mert egytől tizenháromig megy a szüzeleányok számítása. Tizenháromnál újra kezdődnek.

Onnan, ameddig ők maguk számolni tudnak.

Igy van ez, mióta világ a világ: minden évben számtalan erdei tisztásra csillagsok meztelen szüzeleány szokik ki táncra, mikor lehull az első hó.

NAPRÓL NAPRA

Miért lopnak a nők? Amerikában a nagy áruházak ugyiszólván állandó kiállításokat rendeznek. Asztalokra dobják ki a holmikat, a vevők három, négy sorban tolonganak körötte. A tömegből nők kezei nyúlnak a különböző árukért, ide-oda rángatják a holmikat, a levegőbe dobják. Az ingek, selyemharisnyák, bugyik, cipők, fekéf, lábasok, fazekak valóságos forgataga hőmpolyög itten, szakadatlanul váltakozva.

Nem csoda, hogy ilyen körülmények között gyakori a lopás. Olykor eltűnik egy egész jelentéktelen áru, de olykor sok dollárt érő holmikat is hiába keresnek. Egyszerűen lábuk kel.

Megállapították, hogy a tolvajok majdnem kivétel nélkül — nők. A nők gyorsabban csábulnak el, mint a férfiak, értéktelen holmikat is szívesen elcsennek, míg a férfiak latra vetik az indítókat, hogy érdemes-e lopniok.

Érdekes, hogy az amerikai hölgyek az ellopott árukat a modern ruhák alá is el tudják rejteni. Egész vég selymeket csempésznék ki, anélkül, hogy az áruház szerződött szemfüles detektívjei, akik állandóan ott cirkálnak, észrevették volna. Ez pedig igazán csoda. Annakelölte a bő szoknyák, zárt nyakak, buggyos ujjak, nagy frizurák megannyi rejtőhelyet kínáltak a lopott áruknak. Most a női tolvaj csak lélektannal dolgozhatik: természetes mozdulatokkal és — ártatlan arccal.

Miért lopnak a nők? Azért, mert nem tudnak nem lopni. Legutóbb a vizsgálatból kiderült, hogy jó családból származó leányok kis karácsonyi csecsebecsüket vittek el, melyeket könnyű szerrel megvásárolhattak volna. Különböző érdekes följegyezni, hogy a könyvkereskedésekben minden könyv közül leginkább a bibliát lopják.

Ami csak az amerikaiak vallásos érzületét dicséri.

A gyilkos farkaskutya. Berlin egy gyilkos farkaskutyáról beszél. Egy csecsemőthön egy alig öthetes gyermeket **Soldt** asszony gondjaira bízott, akinek volt egy tizenegy éves fia, azonkívül egy négy éves farkaskutyája is.

A csecsemő az egyik szoba kerevetén aludt, a kutya a konyhában a tűzhely mellett aludt, míg az asszony elment a piacra bevásárolni. Mikor visszatért, a csecsemő még mindig a diványon fektült, de már nem aludt, halott volt. A kutya, mely még mindig a tűzhely mellett szundított, közben halálra harapta.

Másutt a földühödött tömeg ezt a kutyát bizonyára azonnal agyonütötte volna, vagy elküldték volna az állatorvosi intézetbe, hogy agyonüssék s felboncolják, vajjon nem veszett-e.

Németországban módszeresen jártak el. Megérkezett a tisztai állatorvos, megállapította, hogy a kutya semlegesre sem lehet vezetett, mert ugat és virganc. Nyomban utána, jelentkezett az állatvédő egyesület küldöttje, hogy gondjába vegye a négylábú gyilkost.

Azután megindult a vizsgálat annak a megállapítására, hogy történt a halálos szerencsétlenség.

Lélekbuvárak szerint a kutya féltékenységből gyilkolt. A föltevésök szerint valami neszt hallhatott, fölugrott a tűzhely mellől, kinyitotta előlő lábával, vagy orrával az ajtót és végzett kis vetélytársával. Aztán mintha mi se történt volna, visszament a tűzhelyhez, ott összegömbölyödött s tovább aludta az igazak álmát.

A londoni kutyatolvaj. London közvéleményét egy csip-csup eset foglalkoztatja, mely azonban már hetek óta szerepel az újságokban.

Az egyetemi élettani intézet előtt az állatvédő egyesület egyik tagja elcsinált valami **Henny William Hevitt** nevű szerencsétlen főtást, aki éppen be akart osonni az intézet kapuján, kezében egy nagy zsákkal, melyben két patkányfogó kutya volt.

A kutyák nemcsak rosszul voltak táplálva, hanem — amint később kiderült

— lopott holmik is voltak. Hevitt ur elen azonnal megindult az eljárás állatkinzás és orgazdaság címén.

A vizsgálat során bevallotta, hogy a háboru előtt hivatásszerűen foglalkozott kutyák lopásával s most abból él, hogy az élettani intézetnek kísérleti célokra macskákat és kutyákat szállít. A kutyákért két shillinget kap. Azt is ki nyomozták, hogy ezt a két kutyát egy ismeretlen lopta el valami hölgytől, az ismerlentől viszont Hevitt vásárolta meg. A főtárgyaláson a vádlottat orgazdaság miatt hat hónapra itélték, állatkinzás miatt pedig egy hónapra. A bíró az ítélet kihirdetésekor kemény szavakkal ítéte el az élettani intézetet is, mely egy hivatásos kutyatolvajt foglalkoztat.

A pörnek akkora a visszhangja, hogy most az egyetem rektora, Lord **Chelmsford** nyilatkozni kénytelen a sajtónak s szigorú megtorlást helyez kilátásba. Mindez egy kutya miatt történik.

Amint látjuk, az állatvédelmi társaság jól működik. Hír szerint nemsokára sor kerül az embervédelemre s.

A kigyóharapás ellenmérge. Köztudomásu dolog, hogy a rézbőrű indiánok ismerik a legmérgeesebb kigyók harapása ellen való ellenmérget, közülük leg-

alább senki se hal meg kigyóméregtől. Egyesek tévesen az indián kigyóvölők példájára hivatkoznak, akik a fivölt kigyónak előzőleg kihuzzák a mérregfogát s eltávolítják a mérgezacsokját. Ez egyszerű bűvész-fogás.

Utazók egybehangzó vallomása szerint a rézbőrű törzs már századok óta él ezzel az ellenmérgeggel, melynek titkát apáról fiura adják s eddig még sohasem árulták el fehér embernek. A tudomány hiába kereste a titkát.

Az **El Pais** című spanyol újság most érdekes esetet mesél el. Egy európai nőnek sikerült birtokába jutni, ha nem is a titoknak, de azoknak a gyökereknek, melyekből a rézbőrűek előállítják az ellenmérget. Ez a hölgy egy erdőben meglepett egy öreg indiánt, aki füveket, gyökereket gyűjtögetett. Kíváncsian kődezősködni kezdett, hogy mire használja ezeket a növényeket. Az öreg indián köntörfalozott, aztán bevallotta az urnőjének, akit szeretett, hogy ezekből főzik a kobra harapása ellen való biztos ellenmérget.

A hölgy a gyökereket elküldte a new-yorki egyetemre, itt most tudósok vizsgálják meg s évszázadok után talán a fehér ember is megtanulja a rézbőrűtől, hogy kell védekezni a kobra-kigyó harapása ellen.

Három szavazaton mulott

a Radics-párt szombor-járás mandátuma Vasárnap ismét leszavaztak Sztanisicsen

Szomborból jelentik: Sztanisics községben — mint ismeretes — az egyik választóhelyen a múlt vasárnapi választásokról felvett jegyzőkönyvet a választási bizottság elfelejtette aláírni. Emiatt a szombori járás választási főbizottsága a választást megsemmisítette és elrendelte, hogy azon a választási helyen, ahol a mulasztás történt, vasárnap pótválasztást kell tartani. A választást óriási agitáció előzte meg, mert az volt a helyzet, hogy a szavazás eredményétől függ a Radics-pártnak a szombori járásban szerzett mandátuma. A legutóbbi választásokon a Radics-párt éppen elérte a hányadost s így a radikális-párt négy, az egyesült ellenzék egy és a Radics-párt is egy mandátumhoz jutottak a szombori járásban. A vasárnapi választás iránt épp ezért nagy érdeklődés nyilvánult meg politikai körökben, mert ha a szavazási arányszám meg-

nagyobbodott volna, a Radics-párt elvesztette volna mandátumát, amelyet a radikális-párt kapott volna meg.

Amíg az elmúlt választáson ezen a szavazóhelyen 273, vasárnap 412 szavazatot adtak le. A szavazatok az egyes pártok között a következőképp oszlottak meg:

Radics-párt 2, a mult választáson is 2. Az egyesült ellenzék a mult választáson 101, most 155, a szociáldemokrata párt a mult választáson 28, most 7, a radikális-párt a mult választáson 132, most 242 és a független demokrata párt a mult választáson 10, most 3 szavazatot kapott.

Ha még három szavazattal többet adtak volna le — bármelyik pártra, meg-nagyobbodott volna az arányszám és a Radics-párt elvesztette volna mandátumát a szombori járásban.

Csak akkor kap angol kölcsönt Jugoszlávia ha rendezzi háborus adósságait

Egy szubotical tanártól magyarul tanul a skopljei angol konzul — Másfélórás beszélgetés Mr. Footmannal Vrsacon

Mr. Footmann skopljei angol konzul csütörtökön Vrsacra érkezett. Bánat gazdasági és pénzügyi viszonyait tanulmányozza és Vrsacon **Adler István** malmtulajdonos vendége. Itt fogadta azokat a vrsaci szakembereket, akikől információit beszerezte. Alkalmam volt hosszabb ideig beszélni vele és kértem, nyilatkozzék utazásának céljáról a **Bácsmegyei Napló** részére:

— A Bácsmegyei Naplót jól ismerem. Minden nap szoktam olvasni — mondotta — és már szótár segítségével elég jól meg is értem. Szkoopljében kezdem magyarul tanulni egy szubotical származásu magyar tanártól, **Mikó Lászlótól**, akit két esztendővel ezelőtt helyeztek át Szkoopljébe. Szabad időmben foglalkoztam a magyar nyelvvel, ma már sokat megértek, beszélni azonban természetesen még nem tudok jól.

— Mik a céljai vrsaci utazásának? — tettem fel a kérdést.

— Hivatalos nyilatkozatot nem tehetek, azonban ha érdekl személyes véleményem, szívesen állok rendelkezésére. Kötelességemnek tartom, hogy mint az SHS királyság barátja, néhány kérdésben felvilágosítást adjak. Ki kell azonban jelentenem, hogy utazásomnak

nincsen semmi néven nevezendő politikai vonatkozása. Kizárólag gazdasági és pénzügyi információkat akarok szerezni, mert mi minden tekintetben ismerem akarjuk az egész országot. Voltam már a Vajdaságban is, a jövő hónap közepén ismét elmegyek Szubotica-ra.

— Mi a véleménye konzul urnak, számíthatunk-e arra, hogy Jugoszlávia, vagy jugoszláv városok angol kölcsönt kapjanak a közeljövőben?

— Angliában a gazdasági tényezők a kormánnyal szoros összeköttetésben vannak. Az angol kormány azoknak az országoknak, melyek háborus adósságaiat velünk szemben nem rendezték, kölcsön megszerzésére irányuló törekvéseit nem támogathatja. Ne értsen azonban félre, mert ez még nem jelenti azt, hogy a kölcsön csak akkor kerülhet szóba, ha a háborus adósságok ki vannak fizetve. Rendezni kell azokat. Az állam háborus adósságain kívül a magánosok adósságai sincsenek rendezve. Igaz, hogy közvetlenül a háboru után a szerb magáncégek nem voltak abban a helyzetben, hogy fizessenek. Később azonban a kormány olyan rendelkezéseket hozott, amelyek a külföldi érdekeket a legteljesebb mértékben sértik. Ezek

nehezítik meg azt, hogy az angol pénzcsoportok kölcsönt adjanak.

— A lehetőség meg van adva, hogy az angol nagy tőke részt vegyen a jugoszláv városok fejlesztésében, csak az előbb említett kérdést kell rendezni. Ez most kizárólag a jugoszláv kormánytól függ.

— Az angol kormány azonban ennek dacára sem akadályozza meg, hogy magánosok vagy angol pénzcsoportok kölcsönt folyósítsanak. Angliában azonban senki sem folyósít addig kölcsönt, amíg az állam azt meg nem indítja. Nálunk a pénzpiac szervezete olyan, hogy a magánosok is ilyen kérdésben megvárják a kormány kezdeményezését. Az általános hitel kérdésre igen kellemes hatást gyakorolna, ha a háboru előtti privat adósságok rendezve lennének.

A jugoszláv-angol kereskedelmi kapcsolat

— Utazásaim alatt keresem a hivatalos körökkel és a mértékadó magánemberekkel az összeköttetést és információkat kérek tőlük. Teszem ezt azért, mert

kötelességemnek tartom az angol-jugoszláv kereskedelem előmozdítását és fellendítését szorgalmazni.

— Mi szívesen adunk bárkinek felvilágosítást, ha Angliába akar exportálni, vagy ha onnan akar Jugoszláviába importálni. **Módonkban áll, hogy a legmegfelelőbb cégeket hozzuk össze és ebben készséggel állunk az érdekeltek rendelkezésére.**

— Mik azok a cégek, amik piacot találnának Angliában — tettem fel a kérdést.

— Főképen a jugoszláviai liszt, tengeri, aszalt szilva, állati bőrök, konzervek, baromfi, tojás könnyen elhelyezést találna az angol piacon. Ezeket az angol piac ismeri és kedveli, ameddig azonban a szállítás annyira megdrágítja a jugoszláv exportot, addig lehetetlen az amerikai, argentiniai és az ausztráliai konkurenciával versenyezni.

— Angliából importálni lehetne különösen gazdasági gépeket és mindazokat, amit ma Jugoszlávia Németországból és Csehszlovákiából szerez be. Ezenkívül automobiloikat lehetne behozni Angliából.

A délszerbiai állapotokról a következőket mondotta **Mr. Footmann**:

— Ma már Délszerbiában a közbiztonság kielégítő s az onnan jövő ellentétes hírek tulzottnak látszanak. Éppen ezek a viszonyok predestinálják Délszerbiát arra, hogy a nemzetközi turisztika útját vegye erre felé, mert az országnak ez a része határozottan szép, festői és nemcsak a ma romantikájít tárja fel, hanem felfedezhetők ott a klasszikus idők emlékei is. Ehhez azonban három kellék szükséges: a közlekedési viszonyok megjavítása, szállodák építése és intenzív külföldi propaganda. Politikai kérdésekről nem akart az angol konzul nyilatkozni.

Megválasztották

a magyar képviselőház és felsőház elnökségét

Elnöki rendreutastás **Héjjas Iván** megsértéséért

Budapestről jelentik: A képviselőház hétfői ülésének megnyitása után **Graeffl Jenő** korélnök rendreutastotta **Peyer Károly** és **Propper Sándor** szociáldemokrata képviselőket, mert a legutóbbi ülésen a parlamenti illendőséggel össze nem egyeztethető kijelentéseket tettek. Mint ismeretes, a szociáldemokraták az országgyűlés legutóbbi ülésén **Héjjas Ivánt** »orgoványi hős«-nek és »amnesztias gyilkos«-nak nevezték, erről azonban az elnöki rendreutastás nem tesz említést. Az országgyűlés ezután megválasztotta elnökségét, elnökké **Zsitvay Tibort**, alelnökké pedig **Puky Endrét** és **Huszár Károlyt** választották meg.

A felsőház is ülést tartott hétfőn és ezen az ülésen a felsőház elnökévé **Wlasits Gyula** bárót, alelnökké pedig gróf **Széchenyi Bertalant** és **Thaly Ferencet** választották meg.

Ezzel az új magyar országgyűlés formálisan is megalakult.

Kedden dönt a vádtanács

a becskerekai kommunista összeesküvés ügyében

A vizsgálóbíró a letartóztatottak fogvatartását rendelte el

Becskekről jelentik: A kommunista összeesküvés ügye, amely az első pillanatban nagyhorderejűnek látszott, az eljárás folyamán egészen összezsugorodott. Főleg az idézte elő az izgalmakat, hogy a hatóságok titokban kezelték az ügyet és így a fantázia annál szabadabban működhetett.

Trilunac Bozsidar vizsgálóbíró hétfőn befejezte a letartóztatottak kihallgatását. A harminchat gyanúsított ellen az egyedüli bizonyíték eddig az, hogy röpiratot terjesztettek, amelyet a független szakszervezetek zagrebi központja adott ki és amelyben felhívta a munkásokat, hogy tartózkodjanak a szavazástól. Ezenkívül egyeseknél szocialista könyvesomágot találtak, amelyről az illetők kijelentették, hogy nem a saját tulajdonuk, hanem náluk hagyta valaki.

A vizsgálóbíró elrendelte a letartóztatottak további fogvatartását. A határozat ellen dr. Mihajlovics Joca védő felbezést nyújtott be a vádtanácshoz, amely kedden dönt a szabadlábrahelyezés kérdésében.

A palicsi telefon

A telefon előfizetők deputációját Sztipics Károly dr. főispánnál

A postaügyi miniszter — mint ismeretes — rendeletet adott ki, amely szerint a palicsi telefonbeszélgetéseket a jövőben az interurban beszélgetés tarifája szerint kell fizetni. Hétfőn délelőtt Damjanovics Milán, a szubotocai Lloyd titkárnak vezetésével a palicsi telefonelőfizetők küldöttsége felkereste hivatalában dr. Sztipics Károly főispánt. Damjanovics Milán átnyújtotta a főispánnak azt a memorandumot, amely a palicsi előfizetők vasárnap délután Palicson a Novákovics-vendéglőben tartott gyűlésükön szövegeztek meg. A memorandumban a palicsi előfizetők arra kérik a postaügyi minisztériumot, hogy ezt a rendeletet helyezze hatályon kívül, mert Palics nem külön község, hanem Szubotica külvárosa. Dr. Sztipics Károly főispán a küldöttségnek megígérte, hogy kedvezően fogja véleményezni a memorandumot.

Damjanovics Milán kedden személyesen viszi el a postaügyi miniszternek a memorandumot és így remény van rá, hogy a sérelmes rendeletet vissza fogják vonni.

Sajtópör

a halálos ítélet miatt

Ki felelős az ítéletről közölt kritikáért?

Becskekről jelentik: Érdekes elvi jelentőségű sajtópör foglalkoztatja a becskerekai jogászokat. Az ügy szála 1925. évről nyúlnak vissza, amikor a becskerekai törvényszék kétélálati halálra ítélte a mérgekeverő Bélics Julkát, a Vreme kiküldött munkatársa is hosszú tudósítást közölt lapjában a tárgyalásról és többek között azt írta, hogy az ítélet meghozatalánál az egyik szavazóbíró, Miatovics Szlávkó beszámíthatatlan állapotban volt és Osztójics Szlávkó, az elítelt védője ezen a címen felebezést jelentett be az ítélet ellen.

Miatovics Szlávkó bíró a cikk megjelenése után megkérdezte az újságíró, hogy milyen alapon közölte a tudósítás inkriminált részletét, mire az újságíró kijelentette, hogy tudósításának ezt a részét Osztójics Szlávkó ügyvédől hallotta. Miatovics sajtó utján elkövetett rágalmozási pert indított Osztójics ügyvéd ellen. Az ügyészség azonban az eljárás folyamán a vádat elejtette Osztójics ügyvéd ellen, mert az ügyvéd nem tagja a Vreme szerkesztőségének és nem ő írta az inkriminált cikket és nem is adott megbízást, hogy azt, amit az újságírónak mondott, az újságíró lekötölje lapjában.

Miatovics Szlávkó bíró mint magán-

vádoló megfeleltette az ügyészség határozatát a sajtótörvény 34. paragrafusának második szakasza értelmében és így az ügy a noviszadi tábla elé került. A felelbiteli bíróság döntése elé újságírói és jogászai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek.

Gyilkosság

vagy

széngázmérgezés

Két titokzatos haláleset Bajmokon

Bajmokról jelentik: Vasárnap délelőtt idősebb Vujevics Jenő ötvennégy éves sertéskereskedőt és huszonnyolc éves flát, ifjabb Vujevics Jenőt holtan találták ágyukban. Az azonnal kiszállott rendőri bizottság nem tudta megállapítani, hogy mi a halál oka és ezért azonnal jelentést tettek a szubotocai államügyészségnek, ahonnan kedden bizottság fog kiszállni Bajmokra a rejtélyes haláleset okának megállapítására.

Vujevics házat egy péknek adta bérbe és ő maga fiával a ház egy kis szobájában lakott. A pékkel jóviszonyban voltak Vujevicsék és a pék gyerekei naponként bejártak Vujevicsék szobájába, ahol a két férfi eljátszódott velük.

Szombat este Vujevicsék elmentek a kocsimába, ahonnan kissé ittas állapotban tizenegy órakor tértek haza aludni. Vasárnap reggel a pék tíz éves kislánya bement Vujevicsék szobájába és rémülten látta, hogy a kereskedők eltorzult arccal holtan fekszenek az ágyban. A kislány megrémtenve kiszaladt a szobából és elmondta apjának, hogy mit látott Vujevicséknél. A pék értesítette a rendőrséget, amely kiszállt a községi orvosral a helyszínre és megkezdte a nyomozást. A községi orvos véleménye szerint Vujevicsék nem erőszakos halállal haltak meg, hanem minden valószínűség szerint széngáz okozta halálukat.

Kedd délelőtt vizsgálóbizottság fog kiszállni Bajmokra az ügy pontos megvizsgálására és valószínűleg elrendelik a két holttest felboncolását.

Huszmillió dinár

a szentai járás adóhátraléka

Ujból megkezdődik a jövedelmi és vagyonadó-kivetés Szentán

A szentai járási pénzügyigazgatóságánál befejeződött az a vizsgálat, amelyet Bogoevics Iván pénzügyi inspektor, miniszteri biztos folytatott az adminisztráció és adóhátralékok rendezése tekintetében. A legutóbbi napokban megvizsgálta az adó-, illeték- és fogyasztási ügyosztályt is, ahol megállapította, hogy a rendezési munkálatok meglehetősen előrehaladtak. Megelégedését fejezte ki a miniszteri biztos az adóbehajtások tempója fölött és elrendelte a szentai járásban még fennálló huszmillió dinár adóhátralék behajtását.

Ezzel kapcsolatban, mint értesülünk, Szentán legközelebb újból megkezdik munkáját a jövedelmi és vagyonadó kivető bizottság. A pénzügyminiszter nemrég a lakosság képviselőinek kérelmére beosztotta egyidőre a jövedelmi és vagyonadó kivetéseket, most azonban az ismét összeülő bizottság folytatja az 1922-23-24-25-26. évi vagyon- és jövedelemadó kivetését.

Vizsgálatot tartott Bogoevics miniszteri biztos a szentai városi adóhivatalban is és ennek eredményeként közölte Cetina Zsárkó polgármesterrel, hogy az adóhivatal ügykezelése, valamint az adóbehajtások terén nagy hátralékok mutatkoznak. A polgármester megígérte, hogy a miniszteri biztos rendelkezéseinek megfelelően a városi adóhivatal záros határidőn belül feldolgozza és behajtja a hátralékokat.

A pénzügyminiszteri biztoson kívül, a ki csupán az állami, nem a községi ügykezelést vizsgálta meg a városnál, vizsgálatot folytatott Jakovljevics Milorád belügyminiszteri inspektor és Dadics Radivoj, a belügyminisztérium BBB ügyosztályának számvevőségi főnöke is a községi ügykezelésre és adókra vonatkozólag, amiről jelentést tettek a belügyminiszternek.

Nesze semmi, fogd meg jól

A nyugdíjazott községi orvosok nyugdíjelőlege

Szomborból jelentik: A vármegye legutóbbi közgyűlésén — mint ismeretes — elhatározták, hogy azoknak a nyugalmazott községi orvosoknak, akiknek a nyugdíjügyét az állam még nem rendezte, havi ezer dinár nyugdíjelőleget folyósít mindaddig, míg nyugdíjügyüket véglegesen nem rendezik. A vármegyei határozat az érdekeltek községi orvosok többszöri kérésének az eredménye. Ezzel egyidejűleg a határozatról értesítették a belügyminisztériumot is, amelynek a jóváhagyását kérték.

A belügyminisztériumtól hétfőn érkezett meg az a rendelet, amely jóváhagyta a megyei határozatot, azonban kiköti, hogy ezt a nyugdíjelőleget csak az esetben kaphatja az érdekeltek;

1. ha nincs vagyona, amely megélhetését biztosítaná,
2. ha hatvanéves elmul,
3. vagy ha még nem töltötte be a hatvanévet, de teljesen munkaképtelen és
4. ha orvosi gyakorlatot nem folytat.

A vármegye most a belügyminisztérium rendeletének megfelelően fogja a havi ezer dináros nyugdíjelőleget folyósítani.

Az elcsábított operett diva

Günther Mici bécsi primadonna botránypöre

Bécsből jelentik: A bécsi művészvilágot és a közönséget is élénken foglalkoztatja az a botrányper, amibe Günther Mici, a bécsiek népszerű operett-dívája keverte bele Löwenbach Gyula dúsgazdag textil-gyáros. A gyáros ellen, aki felbontotta a színésznővel való eljegyzését, Günther Mici feljelentést tett, amelyben részletesen előadja, hogy a gyáros házasságígéretet tett neki és ezekkel az ígéretekkel elcsábította.

Löwenbach Gyula gyáros, aki ötvennyolcéves és ismert tagja a bécsi előkelő társaságnak, azzal védekezik, hogy csakugyan feleségül akarta venni az operett-primadonnát, azonban családja ellenezte a házasságot kezdettől fogva és végre is kénytelen volt engedni családjának kívánságának, holott az esküvőnapja is ki volt már tűzve.

Günther Mici a házassági ígéret megszegéséért százmillióra rugó kártérítést igényel a gyarostól és a botrányper kimenetele elé nagy érdeklődéssel tekintenek már csak azért is, mert ez nem első botránya az ismert bécsi színésznőnek, akinek a férje, egy dúsgazdag bécsbankár, tavaly öngyilkosságot követett el.

Leültette

az unokabátyját

Tárgyalás a szubotocai törvényszéken

A szubotocai törvényszéken hétfőn foglalkozott Pavlovics István törvényszéki elnök tanácsa Faragó Béla csantaviri lakos büntügyével, akit az ügyészség súlyos testi sértéssel vádolt. A vád szerint Faragó Béla unokabátyját, Faragó Gáspárt 1922 június 23-án este megtámadta, súlyosan megverte és egy bordáját el is törte.

A vádlott a tárgyaláson tagadta, hogy megverte Faragó Gáspárt. Kijelentette, hogy mindig jóviszonyban volt unokabátyjával, nem volt semmi oka arra, hogy megverje. Azt állította, hogy azon a napon ismerősénél, Kun Mártonnál volt látogatásban, utána haza ment és el sem hagyta reggelig a házat.

Faragó Gáspár tanu azt vallotta, hogy a támadás napján Tavankutról ment kocsiján hazafelé. Néhány száz lépésre házától egy alakot látott az akácfa alatt állni. Még mielőtt jobban szemügyre vehette volna, az alak odaszaladt kocsijához és valamilyen eszközzel úgy megütötte, hogy azonnal elvesztette eszméletét. Kijelentette, hogy a támadó-

ban határozottan felismerte Faragó Bélát. Mikor eszmélethez tért, nagynehezen felkelt és gyalog haza vándorolt. Elmondta még a tanu, hogy a vádlott többször hangoztatta, hogy meg fogja ölni őket, mert felesége elárulta, hogy revolvért tart magánál.

Faragó Gáspárné és Faragó Amália tanuk vallomása után a bíróság ítélethozatalra vonult vissza, majd kihirdette az ítéletet, amelyben büntetésnek mondja ki Faragó Bélát súlyos testi sértés büntetvényben és ezért nyolc havi börtönre és kétezeröttszáz dinár költség megfizetésére ítélte. A vádlott felebbezett.

SZÍNHÁZ

Tosca

A beogradi opera-együttes vendéglátéka

A Tosca áriái csendültek fel hétfő este hosszú idő után ismét a szubotocai városi színházban és a nézőteret zsufofolásig megtöltő közönség érdeklődése nemcsak Puccini örökszép operájának szólt, hanem a beogradi opera-együttesnek is, amelynek minden vendéglátótkát most már ünneppé avatja a szubotocai színház megnyitólőadása óta a művészetet szerető közönség lelkesedése. A beogradi opera társulata rá is szolgált erre a szeretetre és megbecsülésre. A Toscát már sokszor és sokféle előadásban hallotta a hétfői előadás közönségének nagy része és Puccini erősen drámai aláfestésű, népszerű muzikája soha sem téveszti el hatását, a beogradiak előadása azonban még így is élmény azok számára is, akik bármilyen szép előadásban hallották már az operát.

Ezuttal a beogradi opera együttesének legjobbait ismerhette meg a szubotocai publikum. A Tosca szereposztása a legkényesebb igényeket is kielégítheti és az opera főszerepeiben a beogradi operaház legkiválóbb tagjai jutnak szóhoz. A címszerepet Rogovska asszony helyett Popova asszony énekelte, azonban ez a szereplőváltás semmit sem értett az előadás hibátlanágának. Popovát magas ének-kultúrája, szövegkijelése és játéka egyaránt a legjobb énekesnők sorába emeli és Toscája a legszébb művészi teljesítmény. Farsztó és nehéz szerepét mindvégig frissen és nagyszerű előadással énekelte és az est sikerének oroszán része az övé. Jurenjev ideális Scarpia és egyáltalán nem látszott meg rajta, hogy közvetlenül az előadás kezdetén érkezett meg Beogradból. A legjobb baritonisták sem éneklék szébben Scarpia nehéz szerepét és emellett Jurenjev elsőrangú színész is, ami operanékesknél ritka egyénység. Főerősége a beogradi opera-együttesnek Horjan Cavaradossi szerepét énekelte mindvégig semmit sem veszve tenorjának tiszta csengéséből, erősen hozzájárulva az est sikeréhez, amelyben osztott Vrhuneseva asszony és Stefanovics, Tucakovics, Petrovics, Trifunovics, valamint Sumski ur is, továbbá a kitiűő kar és a zenekar is, amelyet Hristics, a beogradi opera igazgatója vezényelt lendülettel. A kifogástalan rendezés, amely Pavlovski érdeme és a hangulatos díszletek külön erősségei az előadásnak.

Az előadás igazi műélvezetet adott a tapsaival egyáltalán nem fukarkodó közönségnek, amely látható örömmel élvezi, hogy annyi idő után végre Szubotocán is élvezhet európai nivójú, kifogástalan operaelőadásokat.

(I. I.)

NOSZTI FIU ESETE
TÓTH MARIVAL

A NÉPKÖRBE

február 2-án és 6-án.

Jegyek kaphatók a Malagurszki trafikban és a Népkörben.

HIREK

— **Krajacs miniszter Kupuszinán.** Dr. Krajacs Iván, a lemondott kormány kereskedelmi minisztere hétfőn Kupuszinára utazott, hogy megvizsgálja a Radics-párt három kupuszinai vezetőjére ellen elkövetett csendőri atrocitás ügyét. Beogradból délután érkezett Szuboticára, honnan Szomboron keresztül folytatta útját Krajacs.

— **Áthelyezés.** Petrovics Milivoj bácskai főispán Zubarjev Milivoj bukini községi állatorvost Kiszácsra helyezte át.

— **A szombori polgármester Beogradban.** Szomborból jelentik: Dr. Tomics György, Szombor város polgármestere hivatalos ügyek elintézése végett hétfőn Beogradban tartózkodott.

— **Felmondanak a zagrebi Nemzeti Színház összes tagjainak.** Zagrebből jelentik: Az állami költségvetési tárgyalások folyamán a pénzügyi bizottság a zagrebi nemzeti színház szubvencióját tetemesen csökkentette. A színházi intendantura elhatározta, hogy február elsején az összes tagjainak felmond, hogy alkalmazkodhassék a költségvetés új kereteihez.

— **Közszemlére tették az V—VIII. körli adókimutatásokat.** A városi adóhivatal felhívja az érdekelt adófizető polgárokat, hogy az V—VIII. körli utólagos adókimutatást a kerületi pénzügyigazgatóság elkészítette. A kimutatásokat a városháza I. emelet, 62. számú szobában február 1-től közszemlére teszik ki.

— **Harmath Imrét szabadlábra helyezték.** Budapestről jelentik: Harmath Imrét, az ismert kabarészerzőnek ügyét hétfőn tárgyalta a budapesti törvényszék vádtanácsa és helyben hagyva a vizsgálóbíró végzését, elrendelte a gyanúsított szabadlábra helyezését. Harmath Imre hétfőn délután már el is hagyta a fogházat.

— **Öngyilkos lett, mert árverezni akarták nála.** Pécsről jelentik: A város közönségét izgalomban tartja egy közismert és valamikor dúsgazdag ember öngyilkossága. Büttner József hetvenkilenc éves szállodás és vendéglős, aki néhány évvel ezelőtől még dúsgazdag ember volt, a legutóbbi években azonban tönkrement és aki ellen hétfőre árverést tüztek ki, elkeseredésében lement a pincébe, kinyitotta valamennyi boroscsapját és felakasztotta magát. Mire ráakadtak, halott volt.

— **Új okmánybélyegeket.** Február elsején új okmánybélyegeket fognak kibocsátani. A régi okmánybélyegeket, kivéve a 10, 20 és 50 parasókat, február végéig be lehet minden pénzügyigazgatóságnál váltani. Ugyancsak új gyors- és teheráru szállítóleveleket is fognak kibocsátani.

— **Titokzatos autóbussz szerencsétlenség Baja és Kalocsa között.** Bajáról jelentik: Vasárnap délután súlyos kimeneteli titokzatos autóbussz-szerencsétlenség történt a Baja és Kalocsa közötti országúton. A késő délutáni órákban indult el Kalocsáról egy bér-autó-vállalat társaskocsija, amely Miske község közelében eddig ki nem derített okokból befordult az árokba. Az autóbussz négy utasa közül egy Hajós községbeli asztalos meghalt, aki közvetlenül az autóbusszal megtett út előtt kötött élethibtosítást kétszázmillió koronára. A többi három utas kéz- és láb-törést szenvedett. A sofőrt, akinek nem történt semmi baja, leartóztatták.

— **Sakkbajnokok egymás közt.** Newyorkból jelentik: Lasker Emanuel dr. a sakk volt világbajnoka, bejelentette a newyorki sakkverseny rendezőbizottságának, hogy a mérkőzésben nem fog résztvenni, az 1924. évi sakkversenyen szándékosan előre igazították 15 perccel az órát és öt játékbán ezzel megrövidítették. A volt világbajnok ellenfelei ezzel szemben azzal vádolják Laskert, hogy ő követett el bűnös szabálytalanságot, folyton türelmetlen szöveg és mérleges gázokat fejlesztő szivarokat szítt, úgyhogy ellenfeleit elhódította.

— **A szentai kaszinó tisztultó közgyűlése.** Szentáról jelentik: A szentai kaszinó hétfőn tartotta rendes évi közgyűlést. Elnöknek megválasztották Vuics Jácót, ügyvezető elnöké dr. Zoraita Ivánt, alelnökök lettek dr. Szárics Géza és Spitzer Mór, ügyész Petarszki Bránko, igazgató dr. Hacker Kálmán, pénztáros Simon Mihály, könyvtáros Vojnovics Vojisláv, titkár Rosenberg Emil. Ezenkívül harminc tagu választmányt és három tagu számvizsgáló bizottságot választottak.

— **Leugrott a mozgó vonatról.** Szentáról jelentik: Marics Péro adai gazda, Adorjánon a még mozgásban lévő vonatról leugrott és olyan szerencsétlenül esett el, hogy nekivágódott a másik sín-páron veszteglő tehervonat egyik kocsijához. Több helyen beverte fejét és mellét. Életveszélyes sérüléseivel be szállították a szentai kórházba.

— **Szivességért — bicska.** Szentáról jelentik: Darnai István huszonegyéves tornyosi legény Gamarason a kocsmában mulatott. Ugyanakkor a kocsmában tartózkodott Homolya Vince husz éves legény, aki teljesen részeg volt. Darnai megfogta Homolyát és haza akarta vinni. Homolya egy ideig ellenkezett, majd hirtelen előrántotta kését és több helyen megszurta Darnait. Az összeszurt legényt súlyos állapotban a szentai kórházba szállították.

— **A szentai zsidó nőegylet mulatsága.** Szentáról jelentik: A szentai zsidó nőegylet február 5-én a Royal-szállóban jótékonycélu táncestélyt rendez. Belépődíj nincs.

— **Négyszeres öngyilkosság a B. lista miatt.** Essenből jelentik: Egy bérházban a lakók észrevették, hogy erős gázzzag tödul ki egy bezárt lakásból. Megfelelő elővigyázatossággal felnyitották az ajtót s mikor a lakás kiszellőzött, az értesített mentőorvosok gázmáskkal behatoltak. Ott találtak holtan Körner ötvenöt éves magántisztviselőt, egy másik szobában pedig holtan feküdt az ágyon 84 éves anyja és két nővére, akik közül az egyik 45, a másik 42 éves volt. Valamennyiüket a kitűdülő gáz ölte meg. Semmiéle írást nem találtak a lakásban, de abból a körülményből, hogy Körner állásából el akarták bocsátani, azt következteti a rendőrség, hogy közösen akarattal mentek a halátra.

— **A Noszty-lin esete Tóth Marival** szerdán, február 2-án kerül felújításra a Nép körben. Mikszáth—Harsányi kitűnő szindarbiát február 6-án vasárnap este is előadják.

— **Kiutasításoktól félnek Szentán.** Szentáról jelentik: A szentai Hivatalos Újság egyik decemberi számában főképítányi rendeletet közölt, amely szerint minden Szentán tartózkodó idegen állampolgárnak két héten belül nyilván tartás céljából jelentkeznie kell a városházán. Ezt a rendeletet a városi dobos is kidobolta, azonban alig jutott valakinek tudomására a rendelet. Ezért a jelentkezési határidőt még két nappal kitolták. Azonban így is csak negyvenhét családfő jelentkezett a városházán. Akik nem jelentkeztek, azokat ötvenötől ötszáz dinárig terjedő pénzbüntetésre ítélték. A jelentkezésekkel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy sok családot kiutasítanak. Az volt az általános vélemény, hogy azokat, akiknek optálási kérvénye már évek óta fekszik a belügyminisztériumban, anélkül, hogy azt elintéznék, ki akarják utasítani Szentáról. Cetina Zsarkó polgármester kijelentette a Bácsme gyei Napló munkatársának, hogy csak azokat fogják kiutasítani, akik külföldi utlevéllel érkeztek és tartózkodási engedélyük lejárt.

— **Fejfel lelélé üggyött a liften és úgy érkezett le kétszáz méternyi magasságból.** Londonból jelentik: Glamorgauban, a Rhondda-völgyben kibukott egy ipari vállalat liftjéből egy John Thomas nevű hatvanhárom éves munkás, akit több munkatársával együtt szállítottak le kétszáz méternyi magasságból. Eppen akkor záródott be a lift ajtaja, amikor Thomas kiesett rajta és a jobblába bokájában odaszorult a lift alsó pereme és az ajtó közé. Így függött fejével lefelé, mialatt a lift lassan leereszkedett lefelé.

A szerencsétlen ember még ebben az életveszélyes helyzetben is megőrizte lélekjelenlétét. Főlkialtott a liften levő munkásoknak, hogy ki ne szabadítsák a lábát, mert akkor lezuhan a mélységbe. Azután levetette kabátját, melynek zsebelben nehéz szerszámok voltak. Ezzel is könnyíteni akart a testén. Rettenetes fájdalmakat szenvedett, amíg végre leért a lift a földre és megszabadulhatt a fájdalomtól. Csupán a bokája ficamodott ki.

— **Rác György bűnügye februárban főtárgyalásra kerül.** A szuboticei törvényszék vádtanácsa hétfőn foglalkozott Ifj. Rác György topolai malomtulajdonos bűnügyével. Az ügyészség vádirata ellen Rác György kifogásokkal élt és ezekre vonatkozólag hozott határozatot a vádtanács. A vádirat első pontját — amely a Dimitrievics Drágó dr. ügyvéd elleni gyilkossági kísérlet büntetése vonatkozik — a vádtanács különválasztotta a vádirat többi tizenegy pontjától, amely a család bukás büntetése vonatkoznak. Erre az első vádpontra nézve a vádtanács nem adott helyet a kifogásoknak és elrendelte a főtárgyalás megtartását. A család bukás büntetése vonatkozólag a vádtanács azt határozta, hogy a vizsgálat kiegészítése végett az iratokat visszaadja a vizsgálóbírónak. A gyilkosság kísérletére vonatkozólag a vádirat jogerős lett és ez az ügy még február hóban főtárgyalásra kerül. A vádtanács fentartotta Rác György vizsgálati fogságát.

— **Bécsben irtani fogják a patkányokat.** Bécsből jelentik: A városi tanács még régebben kijelölt két napot, amikor hatósági közreműködéssel kötelező várososzte a patkányirtás. Hétfőn kezdődött és kedden is tart az általános patkányirtás, amelyre a város elsősorban a háztulajdonosokat kötelezte. A mérget a kerületi előjáróságokon osztják ki a háztulajdonosok között, akik tartoznak a város gondoskodni, hogy házaikban az alkalmazottak pincékben és megfelelő helyeken kitegyék a mérget. Kedden estefelé a szemétiutvarozó vállalat szekerai házról-házra járnak és összeszedik a mérget az elpusztult patkányokkal együtt. A jövő héten két új patkánynap lesz. Bécs városa ebben a párisi példát utánozza, ahol a kötelező patkányirtás kitűnően bevált. Szubotica nem akar versenyezni a világvárosokkal s noha itt sincs kevesebb patkány, mint akár Bécsben, akár Párisban, annyira nem irtják a patkányokat, hogy még a házi szemét kihordását sem tesszik kötelezővé. A nyílt szemetesgödörök minden házban tenyésztik a patkányt.

— **Doumergue a charleston ellen.** Párisból jelentik: A köztársaság elnöke a diplomáciai kar tiszteletére fogadóestet rendezett, amelyet bál követett. A Liberté ezzel kapcsolatban különös incidensről számol be. A köztársaság elnöke nem akarta megengedni, hogy az Elyséeben charlestont táncoljanak. Ezt azzal indokolta, hogy bár az új divatu táncokat maga még nem látta — a köztársaság elnöke az etikett értelmében nem jelenhet meg semmiféle szórakozóhelyen a Nagy Opera diszlocadása kivételével — azok alapján azonban, amit róla hallott, azt kell hinnie, hogy a charleston barbár és illetlen. Doumergue csak akkor engedélyezte a charlestont, mikor azzal érveltek, hogy a fiatalság unatkozik, előbb azonban egy szolgálatot teljesítő tisztet megért arra, hogy a táncot mutassa be neki.

— **Schwäbische Sportverein új vezetősége.** Beeskerekről jelentik: A Schwäbische Sportverein vasárnap tartotta közgyűlését, melyen új vezetőséget választottak. Elnök lett Weiterschan József, alelnök: Pfeifer Mihály, titkár: Muschbacher Mátvás, pénztárnok: Schreiber János, ellenőrök: Dudás Ádám és Puffer József. Ezenkívül még husztagu választmányt választottak.

— **A polgári kaszinó közgyűlése.** A szuboticei polgári kaszinó vasárnap d. t. tartotta ezévi rendes közgyűlését. A közgyűlésen dr. Fischer Jákó elnökölt s a jelentések tudomásulvétele után újra megválasztották a választmány tagjait.

— **Távíráttal akarták elcsalni az urnaórt.** Beeskerekről jelentik: Paunov Szteván banatszki-dusanovói földműves a demokrata párt urnaóre volt a tartományi választáson. A választást megelőző szombaton Paunov táviratot kapott Beeskerekről. Zseberán Bogoljub demokrata vezetőember aláírásával, hogy másnap, vasárnap délelőtt tíz órakor feltétlenül legyen Beeskereken, ahol Setyerov Szlávko nemzetgyűlési képviselő várja. Mint lelkiismeretes urnaórt Paunov nem tett eleget a meghívásnak, hanem a választás napján falujában maradt és teljesítette funkcióját. A napokban Beeskereken járt Paunov és érdeklődött Zseberánál a távirat dolgában, az azonban kijelentette, hogy semmiféle táviratot nem küldött Paunovnak. Miután így nyilvánvaló lett, hogy az urnaórt valaki meg akarta téveszteni, Zseberán feljelentést tett ismeretlen tettes ellen a nevével való visszaélés miatt.

**Náthaláztól Téged
Krajjevbregi cognac
véd meg.**

— **Szerb kulturothron Sztaribecsejen.** Sztaribecsejről jelentik: Sztapanov Vássa, a sztaribecseji kerület görög-keleti esperese mozgalmat indított egy Sztaribecsejen felállítandó szerb kulturothron érdekében. Az esperes felhívást bocsájtott ki Sztaribecsej lakosságához és támogatást kért. Vasárnap ebben az ügyben értekezletet tartottak a szerb hitközség helyiségében.

Apollo, Novisad Február 1-én: Furesa randevu

**Egy kacér fruska vidám
története 7 felvonásban**
Főszereplők:
Laura La Plante és Pat O Maley

— **Egy vrsaci gazdánál ötször volt tűz egy év alatt.** Vrsacról jelentik: Tegnap este a vrsaci szénaraktárban tűz ütött ki és több ezer dinár értékű szalma égett el. A vizsgálat megállapította, hogy az elégett szénának Gabrilovics Borisláv vrsaci gazda volt a tulajdonosa, akinél az elmúlt esztendőben már ötször volt tűz. Legutóbb Hajdukvelka-ut 33. szám alatti lakásánál leégett az istállója. Ebből az ügyből kifolyólag gyújtogatás miatt eljárás is folyik ellene.

10719

RÁDIÓ

elérte fejlődésének tetőfokát

**Az árak olcsók
és stabilizálódtak**

Különösen bevált és ajánlható az alant megnevezett két angol-amerikai típus:

1. **Ul'raautodyne** négylámpás
2. **Neutrovox** öt lámpás készülék

Mindkét készülék 200—2200 méter hullámhosszra és garantáltan hangos „Lautsprecher“-vételre kiválóan alkalmas.

A „Neutrovox“ keretantennával is kitűnően működik és így egyesíti magában minden típus előnyeit.

Kérjen még ma árjegyzéket.

Suboticán, továbbá képviselleteink székhelyén és azok környékén kívánságra a saját lakásán díjtalan bemutatás.

Konrath D. D. Subotica

— **Gyorgyevics Jován előadása Francia Klubban.** A szuboticei Francia Klubban csütörtökön, február 3-ikán délután hat órákor Gyorgyevics Jován törvényszéki bíró, a klub elnöke, »La pudeur et la coquetterie de la femme» (»A nő szemérmessége és kacérsága») címmel előadást tart. Az előadás után intím hangverseny lesz a következő programmal: Monti: Csárdás-hegedűszóló, Gounod: Ave Mária, Schumann: Ábránd.

— **A vrsaci sakk-kör versenye.** Vrsacról jelentik: A vrsaci német kaszinó házi sakkversenyével egyidejűleg a vrsaci sakk-kör is versenyt rendez. A mérkőzések február elsején kezdődnek és már eddig harminc nevezés érkezett be a rendező-bizottsághoz.

— **Egy angol vegyész új fémét állított elő, amely a platínát helyettesítheti.** Londonból jelentik: A lapok hírt adnak róla, hogy Kelley angol vegyész egy fémét talált fel, amely minden kívánt keménységű fokban előállítható és mindenütt használható, ahol most platínát alkalmaznak. Kelley Soliumnak nevezte el az új fémét, amelyről eddig csak annyit közölt a nyilvánossággal, hogy a különféle fémek oxidjainak ötvözeté és teljesen közömbös a nedvséggel szemben. Azt állítja, hogy több mint husz éven át dolgozott ezen a problémán és hogy kutatás közben sikerült olyan vasat is előállítania, amely nem rozsdásodik s a két új fém teljes átalakulást jelent a fémiparban.

TUNGSRAM

RÁDIÓLÁMPÁKKAL

MEGLEPŐ EREDMÉNYT FOG ELÉRNI
ARA C A C 66 DINÁR

— **Részleges munkaszünet Gyertyaszentelő napján.** Február 2-ikán, Gyertyaszentelő Boldogasszony napján a szuboticei városházán nem lesz hivatalos óra. Az üzletek és a borbélyműhelyek déli tizenkét óráig tarthatók nyitva, a gyárak és egyéb üzemek egész napon át dolgozhatnak.

— **Ötven dinárért hathavi börtön.** Muszin Márton negyvennégy éves szuboticei magánhivatalnokot hétfőn vonták felelősségre csalás miatt a szuboticei törvényszéken Pavlovics István törvényszéki elnök tanácsa. Muszin 1923 szeptember 7-ikén felvett Lakatos István cipésztől ötven dinárt azzal, hogy ő törvényszéki tisztviselő és a járásbírósgon letétbe helyezi az összeget, mint Lakatos szeptemberi házbéréte. A pénzt azonban nem fizette be, hanem megtartotta magának. A bíróság Muszint bűnösnek mondta ki és ezért hat hónapi börtönre és kétszáz dinár pénzbírságra ítélte. Az ügyész megnyugodott az ítéletben, a vádlott felebbezett.

— **A SAND február hó 1-én a Bárányszálló helyiségeiben megtartandó bálját óriási érdeklődés előzi meg.** A bál sikerét garantálja a hatalmas rendezőgárda, akik sok kellemes meglepetésben fogják részesíteni a közönséget. A zenét francia jazzband és Markovics János zenekara szolgáltatja.

— **Ellopták a Wertheim-szekrényt.** Szomborból jelentik: A sztarisziváci csendőrséget arról értesítették, hogy az ottani Szlepesev-féle téglagyár irodájában betörők jártak, akik elhurcolták magukkal a pénzszekrényt. A csendőrség nyomban kiszállt a helyszínre a nyomozás megindítása végett. A nyomozás során megállapították, hogy a betörők előzően Szojácskov Ráda gazdálkodó udvarából egy kétkerekű taligát loptak el és azzal mentek a téglagyárhoz. Ott benyomták az iroda egyik ablakát és így könnyűszerrel jutottak be a pénzszekrényhez. A szekrényt ráemelték a taligára és elvonszolták néhány száz méternyire a gyártól, ahol azután feltörték. A pénzszekrényben mindössze három darab egydolláros volt. A csendőrök a betörők kézrekerítésére széleskörű nyomozást indítottak.

— **Épít az óceánjáró nagy német Zep-pelin.** Berlinből jelentik: A friedrichshaveni Zeppelin-gyárban elkészültek az L. Z. 127. tervrajzaival és az egyes alkatrészek megkonstrálásán már javában dolgoznak. Az új Zeppelin térfogata 105 köbméter és olyan pompás berendezéssel lesz, mint a legmodernebb luxus hajóké, hogy a négynapos óceáni uton a legmesszebbmenő kényelmet biztosítsa az utasoknak. A hátsó légkabinban 20, egyenként kétágyas hálófülkét építenek be, míg az elülsőben étterem lesz 40 személy számára és egy kilátásos szalon széles tükörfüveges ablakkal, hogy az utasok az Óceán fölött gyönyörködheszenek a látványokban. Ugy számították, hogy 1927 végére elkészül az új Zeppelin.

— **Hitelbe vásárolt autót és azonnal eladta.** Ezen a címen megírtuk, hogy Viktor Béla állítólagos molli földbírtokos Noviszadon Wollner János noviszadi cégnél hitelbe egy Opper-autót vásárolt. A cég a cikk szerint azért bízott meg Viktorban, mert az állítólagos földbírtokost Pollák Zoltán szentaj kereskedő ajánlotta. Pollák Zoltán most annak közlését kéri, hogy ő sem Viktorral, sem Wollnerrel üzleti összeköttetésben nem állott és az autó eladásakor nem is tartózkodott Noviszadon.

— **Nyolcvanegy éves menyasszony.** Londonból jelentik: Besanquet Matild valamikor régen variété-énekesnő volt. Öregségére pedig kellemes otthont talált az angol artisták menedékházában. Most éppen nyolcvanegy éves, de szíve még fiatal, amit az bizonyít, hogy férjhez ment. Portsmouthban volt az esküvő, a harmadik, amelyen az egykor ünnepeit dalszarnok-énekesnő elrebegette a holtomiglant. A fiatal férj Besanquet Matildnak kilenc évvel ifjabb unokaöccse, Russelt Vilmos, veterán haditengerész, aki kegydíjat húz az államtól.

TUNGSRAM

VEVŐKÉSZÜLÉSEK

FELÜLMULHATA ILANOK A WESTERN, TUNGSRAM ES TELEFUNKEN SZABADALMAK
ELŐNYEIK EGYE ITIK

— **Halálozás.** Sztaribecsejéről jelentik: Filgoli Józsefné sztaribecseji uriaszony ötvenkétéves korában rövid szenvedés után meghalt. Vasárnap temették nagy részvét mellett.

— **Meghülésnél, náthánál, torokfájásnál, idegfájdalmaknál, szagatásnál napon-ta fél pohár természetes »Ferenc József» keserűviz rendszeres gyomor- és bél-működést biztosít.** Egyetemi orvostanár-
rok véleménye szerint a **Ferenc József** víz hatása gyors, kellemes és megbízható. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Műkedvelőelőadás Sztaribecsejen.** Novibecsejéről jelentik: A novibecseji római katolikus fáklyaegyesület február hatodikán műkedvelőelőadást rendez, a melyen a »Felső Klári» című színművet adják elő.

— **Kézrekerült a sabaci sikkasztó adóhivatalnok.** Beogradból jelentik: A rendőrség elfogott egy gyanús egyént, aki Gossing Miksa gépésznek adta ki magát. Megállapították, hogy az elfogott egyén azonos Sabacé Korosec Rudolfal, aki egy évvel ezelőtt Sabacról, ahol adóhivatalnok volt, öt és fél milliót sikkasztott aztán megszökött. Kalandos uton eljutott Németországba, Hamburgba, ahonnan ki akart hajózni Amerikába. A terve azonban nem sikerült és ezért elhatározta, hogy visszaindul és Jugoszlávián át kimegy Törökországba. Hamburgból gyalog tette meg az utat Beogradig, ahol felismerték és letartóztatták.

— **A Városi Színház jövő heti műsora.** Február 7-ikén és 8-ikán az osztrák színház kiváló egyfűttese vendégszerepel a Városi Színházban. Első nap a **Dr. Szabó Jucil**, második nap az **Antónia** adják. Előveteli blokkok az összes színelőadásokra a színházi irodában kaphatók. Előjegyzéseket csak ezen blokkokra fogad el a pénztár.

— **Elloptak betörők.** Vrsacról jelentik: A vrsaci rendőrség letartóztatta Pász-kuly Jóca, Vaszics Zsiva, Hercegovac Dragutin velikigaji telepeseket, akik a Djugovics Deve-féle korszmában Szabó Ágnes pincérleány szobájába betörték és onnan nagyobb mennyiségű ruhane-műt elloptak. Kihallgatásuk során azt vallották, hogy az elloptak ruhákat egy hid alatt rejtették el, a rendőrség azonban a megjelölt helyen nem találta meg. Valószínű, hogy már értékesítették.

— **Dr. Krsztics Vászta,** volt egyetemi klinikai asszisztens és operatőr fül-, orr- és gégebetegségekre, rendelőjét megnyitotta Noviszadon Kraffa Petra ul. 14. szám alatt. Rendel 10—12-ig és 3—5-ig.

— **A ló utolsó napja.** Csikágóból jelentik: A városi tanács elhatározta, hogy a rendőri szolgálatból teljesen száműzi a lovakat és lovasrendőrök helyett motorkerékpáros-rendőröket állítanak fel. — Nem engedhetjük meg magunknak a lótarítás luxuszát — mondotta a rendőrfőnök egy nyilatkozatában. Egy ló tartása körülbelül száz dollárba kerül havonként. A motorkerékpárok ellenben lényegesen olcsóbbak és sokkal inkább használhatjuk őket, ha gonosztevőket, vagy járműveket akarunk üldözni. A városi tanács különben kimondta, hogy Csikágó üzleti negyedeiben lófogatok nem közlekedhetnek.

— **Nyomorultak.** Viktor Hngó regényének filmváltozata Berlinben a Capitolban számottevő sikerrel került bemutatásra, melyet azért is érdemes regisztrálni, mivel a német mozik még mindig tartózkodnak a francia filmekről. Ezt a filmet a párisi Pethé Freres készítette és egyik legértékesebb művének tekintik. A **Nyomorultak** rövidesen Szuboticián is bemutatják, a Lifka Bioskop szervezte meg az előadások jogát.

— **Óvakodjék a spanyolnáthától!** A ki-mondottan legjobb szer a spanyolnátha ellen a dr. Wander-féle Anacot-pasztillák, amelyeket a világ minden részében a legjobb eredménnyel alkalmaznak. Az Anacot-pasztillákat a legjobb nevű világcég gyártja, melynek gyártmányai olcsóságuknál fogva minden európai és tengerentúli országban ismert. Óvakodjék az utóbbi időben minsűrűbben for-galomba kerülő készítményektől, amelyek az Anacot-pasztilláknak csak után-zatai.

— **Ujabb spanyol-megbetegedések Budapesten.** Budapestről jelentik: Vasárnap újabb két spanyolnáthás megbetegedést jelentettek be Budapesten, a régebbi betegek közül pedig egy ember meghalt. A kórházakban újabb 19 influenzás beteget vettek fel, magánlakáson 22 újabb beteget ápolnak, akik közül ketten meghaltak.

— **Vasa Prihoda a rádióban.** Fölvivjük a rádiósok figyelmét arra a szenzációszámba menő hangversenyre, melyet a világhírű hegedűművész, **Vasa Prihoda** február elsején, este nyolc órákor a bécsi rádió leadóállomáson lead. A programja a következő: 1. W. A. Mozart: Hegedűkoncert, D-dur. 2. N. Paganini: Hegedűkoncert. 3. Franz Liszt: Rhapsodie Nr. 12. (Charles Cerné). 4. Schubert—Wilhelmi: Ave Mária. 5. Mendelssohn—Cerné: Wiegenlied. 6. Chopin—Prihoda: Nocturno. 7. A. Bazzini: La Ronde des Lutins. Jó vételt kívánunk.

— **Geréb Klári képkiallítása** a nagy érdeklődésre való tekintettel kedden és szerdán is egész nap nyitva lesz a Buncyevacska Matica helyiségében.

— **A has teltsége, szívtáji fájdalmak és az emésztési nehézségek a természetes »Ferenc József» keserűviz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértömlések ellensúlyozhatók.** Gyomor- és bél-specialisták igazolják, hogy a **Ferenc József** vízzel, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, nagyon kielégítő eredményeket érnek el. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

TUNGSRAM

FEJHALLGATÓK

A LEGDRÁGÁBBA GYÁRTMÁNYOKKAL
EGYENBÉRTKÉK, NOHA ÁRUK CSAK 135. D.

— **Az új római szovjetkötet el van ragadtatva Mussoliniról.** Rómából jelentik: Kamenev, az új római orosz követ Moszkvából való elutazása előtt nyilatkozott az olasz újságíróknak és többek között a következőket mondotta: — Mussoliniról rendkívül jó benyomásom van. Igen derék embernek kell lennie. A fasizmust alig ismerem, de Olaszországban foglalkozni fogok vele. Olaszország és Oroszország jó viszonyának nem lehet semmiféle akadálya, még a besszarábiai kérdésben sem. Oroszországnak nincsenek harcias szándékai. Oroszországnak békére van szüksége és csak akarni kell, hogy meg is tart-suk. A Corriere della Sera munkatársának Kamenev a következőket mondotta: — Nem azért utazom Olaszországba, hogy ott forradalmat készítsék elő. Ut-közben el fogom olvasni Sarfatti Margarettának Mussoliniról ki teljes élet-rajzát.

— **Titokzatos módon fosztogatják a leplombált vagonokat.** Beeskerekről jelentik: Bánátszki-Milanovác és Beeskerék közötti vasútvonalon már hetek óta egy titokzatos vagonfosztogató banda működik. Megfigyelték, hogy ezen a vonalon a leplombált vagonból mindig eltűnik valami, de a plombák mindig sértetlenek. Hétfőn huszonegy métermázs gabona hiányzott az egyik lezárt vagonból. A beeskereki rendőrség erélyes nyomozást indított a titokzatos miki-ködő vagonfosztogatóbanda kézrekerítésére.

KÖZGAZDASÁG

Hanyatlak a bánáti mezőgazdaság

A bánáti földművelésügyi elnökök nyilatkozata

Beckerekről jelentik: **Nikolics** Nikola beckereki nagybirtokos, a bánáti földművelésügyi elnök a bánáti vetések állásáról és általában a bánáti mezőgazdaság és állattenyésztés helyzetéről a következő nyilatkozatot tette a *Bácsme gyei Napló* beckereki munkatársa előtt:

— A bánáti őszi vetést a rendkívül nehéz talaj és az időjárási viszonyok, főleg a nagy téli szárazság igen kedvezőtlen helyzetbe hozták. Általában az őszi munkálatokat a rossz művelés jellemzi. Az 1926. évi őszenek egyetlen előnye az volt, hogy a hosszantartó szárazság révén nagyobb területeket lehetett felszántani és bevetni, úgyhogy ebben az évben 10—15 százalékkal nagyobb földterületet vetettek be buzával, mint a múlt esztendőben.

— Az esőzés elmaradása miatt a Bánátnban a vetések csak nagyon szórványosan keltek és a mag nagyobb része még bent fekszik a földben csirában, vagy csírázatlanul, ennek folytán a gazdák számítása szerint az elvetett mag tíz-tizenkét százaléka elpusztul.

— A felsőbánátnban a buzavetések aránylag jobban állnak, mert a vetések ideje alatt ezen a területen voltak a legkiadósabb esők. A Középbánátnban a vetések már sokkal gyengébbek, mert itt a buzatáblák csak szórványosan zöldültek ki, míg az alsóbánáti buzaföldeken még most is teljesen feketék és hogy milyen lesz itt a termés, azt még sejtetni sem lehet. Általában a bánáti buzavetésekről azt mondhatjuk, hogy rosszul startoltak. Január elején volt néhány sz. r. eső, ami az enyhe időjárásról támogatva valamivel megjavította a kilátásokat. A buzák kezdtek kicsírázni és kelni, de az újból fellépett száraz idő ezt a fejlődést megállította. A száraz és enyhe tél következtében a gazdák most szorgalmasan készítik elő a talajt a tavaszi vetések alá, erősen folyik a szántás és ebben a tekintetben a művelés alatt álló földterületek igen kedvező helyzetben vannak.

— A bánáti cukorrépatermés a múlt évben tudvalevőleg mennyiségileg, de főleg minőségileg igen kedvező volt. Holdankint 130—135 métermáza cukorrépa termelt és minőség tekintetében magasán állt az előző évek termésé fölé. Ebben az évben is úgy, mint a múlt évben körülbelül tizenöt-tizenhat ezer hold földet vetnek be cukorrépával. A komlótermelés az ősz óta meglepően nagy fellendülést mutat, mert a múlt évi kísérletezések mindenütt nagyszerűen beváltak. Az ősz folyamán a Bánátnban sok száz holdat kitevő területen létesítettek új komlókerteket és ez a folyamat még most is állandóan tart.

— Az állattenyésztés a Bánátnban általában nagyon gyöngye, bár a szarvasmarhákról, a buza és kukorica árának emelkedő tendenciájával párhuzamosan, folytonosan emelkednek. Kivételre szolgáltató szarvasmarhaállomány nálunk egyáltalában nincsen. A bánáti állattenyésztés állandó visszafejlődést mutat, mert nincs állami ellenőrzés és a tenyésztés direktívái nincsenek megalapozva, főként pedig azért, mert az állam részéről a bánáti állattenyésztés semmilyen támogatásban nem részesül. A lóállomány a Bánátnban elég nagy, de a jó minőségű ló nagyon kevés, az árak is lemeresültek, úgyhogy a Bánátnban a lótenyésztés nem fizetődik ki. Sertés-

kivitelünk az ősz folyamán elég nagy volt, főleg hizott állapotban szállították külföldre a bánáti sertést, míg sovány sertéseinket Bácska és Horvátország hizlói vásárolják.

— A bánáti mezőgazdaságot a nagy pénzhány és a drága hitel nyomja, a gazdatársadalom meglehetősen eladósodott és ez az oka, hogy a fejlődési folyamat olyan nehézkesen halad. Mind-ezekben szakszerű és okos mezőgazdasági politikával és állami támogatással lehetne segíteni.

Budapesti állatvásár, jan. 31. A vágómarhavásárra 844 vágómarhát hajtottak fel. Irányzat vonatott. Árak kilónként: Ökör legjobb 90—108, kivételesen 116 fillér, közepes 64—86, gyenge 40—60, bika legjobb 92—106, kivételesen 114, közepes 74—88, gyenge 50—70, bivaly 44—54, tehén legjobb 84—106, kivételesen 114, közepes 64—80, gyenge 40—60, kicsontozni való marha 24—40, növénydékmarha 30—76. A sertésvásárra 3800 sertést hajtottak fel. Árak kilónként élő-súlyban: Könnyű sertés 1.30—1.34, közepes 1.42—1.46, nehéz 1.44—1.48, pengő. Irányzat élénk.

KINTORNA



— Mit szolt a szánigazgató háromfelvonásos drámához?

— Azt mondta, jobb lenne, ha megrovidíteném.

— Mennyivel?

— Három felvonással!

A vendéglőben egy ur odahívja az egyik pincért és megkérdi:

— Mi az, maguk papírszalvétát adnak?

— Igenis kérem, de minden héten tisztát.

Két nő beszélget:

— Furcsának találom, hogy feleségül mész a Brumzalához.

— Miért?

— Mert tíz év előtt a legmerevebben kikosaraztad.

— Hja, kérlek, akkor még öreg volt hozzám.

A tanító a családról magyaráz a nebulóknak és megkérdi az egyikőt:

— Na, Mórlicka, mit szólnál te, ha a golya egy kis fiúcskát hozna nektek?

— Azt, hogy csoda történt.

— Miért?

— Mert nekem már három év előtt meghalt a mamám

Saját érdekében
mielőtt **RÁDIÓT** vásárol
kérjen ajánlatot
Leinik Testvérektől!
Hol az összes alkalmazzák is kaphatók.
274 Terejilina ul. 5. Népkörrrel szemben

RÁDIÓ-MŰSOR

(A város melletti szám a hullámhosszt jelenti)

Kedd, február 1

Bécs (517.2): 11: Koncert. 16.15: Wagner műveiből. 17.45: Kamarazene. 20.05: Vasa Prihoda hangversenye.

Zagreb (310): 19.45: Előadás. 20.30: Dal- és áriaest.

Milánó (315.8): 16.30: Kvintett. 20.45: Operarészletek. 22.30: Jazzband.

Prága (348.9): 12.15: Déli zene. 16.30: Koncert. 20: A szinligazgató. Mozart vig operája. 21: Szórakoztató zene.

London (361.4): 14: Hangverseny. 17: Zenekari hangverseny. 19: Táncczene. 21.45: Dalest. 22.25: Kamarazene. 22.30: Táncczene.

A legtokéletesebb négylámpás készűlék az

„ULTRAAUTODYNE“

Kapható

KONRATH D. D. SUBOTICA

Lipce (365.8): 16.30: Koncert. 20.15: Szimfónikus hangverseny. 22.15: Táncczene.

Róma (449): 17.15: Az U. R. J. koncertje. 21: Előadás.

Berlin (483.9): 16.30: Kamarazene. 20.30: Richard Strauss-dalok. 21: Vegyes est.

Budapest (555.6): 9.30, 12 és 15: Hírek, közzgazdaság. 17.02. A. m. kir. Operaház kamarazenekarának hangversenye. 19: Opera előadás, utána a Hungária jazzbandja.

SPORT

BÉCS:

Kanada—Európa vál. 2:1 (1:1). (Koronghokki).

PRÁGA:

Sparta—Viktoria Ziskov 4:0 (1:0).
Slavia—DPC 4:3 (2:3).

BÉCS:

Admira—Hakoah 2:0 (1:0).
Vienna—Rudolfshügel 1:0 (0:0).
Wacker—Simmering 4:2 (2:2). Barátságos.

PADOVA:

Padova—Cremona 5:2.

BARCELONA:

Barcelona—Grazia 3:1.

Tisztújítás a Vrbászi SC-ban. Vrbászi-ról jelentik: Vasárnap délután tartotta meg a Vrbászi SC rendes évi közgyűlést. A közgyűlés, mint előrelátható volt, nagyon vilharos volt. A szokásos jelentések meghallgatása után Jakobovics Dezső bejelentette, hogy bizalmatlan a vezetőséggel szemben, mert a vezetőség az oka a botrányoknak és a belső viszálykodásoknak. A bizalmatlansági indítvány benyújtása után hosszas vita, majd titkos szavazás következett és a közgyűlés 19 szavazattal 15 ellenében megszavazta a vezetőséget és új vezetőséget választott. Elnök lett Singer Márkus nagykereskedő, alelnök Gayer Károly butorgyáros. Ügyvezető alelnök dr. Fürst Sándor orvos, titkár Fischer István kereskedő, intézők Mihovanosev Ilija és Worst Jakab, jegyző Klein Henrik, pénztárnok Roth József ékszerész, pályafelügyelő Mártz Jakab, háznagy Thesz Pál kereskedő, ügyész dr. Betsch Henrich kulai ügyvéd, kluborvosok dr. Müller Mátyás és dr. Fürst Sándor, tennisz-szakosztály vezető Seidl Gyula nyomdatulajdonos, kerékpár-szakosztály vezető Kírst Pál. Választmányi tagok: dr. Outsohn Vilmos, dr. Brenkmann Dávid, Kurucz Lajos, Breuer Miksa, Gschweng Mátyás, Worst Jakab, Kleiner János, Mártz Jakab, Burbo Jakab, Krantwurst Heinrich II., Bacmann Zsiga, Schmidt Konrad. Póttagok: Breitwiser Frigyes, Weisz Miksa, Lengyel József, Moor Ferenc, Mengel Vilmos és Hein Oszkár. Számvizsgálók: Fürst Leó, Gebel János és Marzweil József.

Az SZMTC vasárnap délelőtt pontban 9 órai kezdettel tartja évi közgyűlését Bartalos Anna vendéglőjében, melyre pontos megjelenést kér a vezetőség.

TŐZSDE

Zürich, jan. 31. Zárlat: Beograd 9.12, Páris 20.48, London 25.22, Newyork 520, Brüsszel 72.30, Milánó 22.30, Amszterdam 207.70, Berlin 123.15, Bécs 73.35, Szófia 3.75, Prága 15.39, Varsó 57.5, Budapest 90.90, Bukarest 2.825.

Zagreb, jan. 31. Zárlat: Páris 225.25—225.50, London 275.85—276.65, Newyork 56.72—56.92, Trieszt 244.13—246.13, Amszterdam 22.70—22.82, Berlin 13.4840—13.5140, Bécs 800—803, Prága 168.10—168.90, Zürich 10.94—10.97, Budapest 995.50—998.50. **Valuták:** Belga frank 768.50—771.50, Olasz lira 241.50—243.50.

Beograd, jan. 31. Zárlat: Páris 225.25, London 276.20, Newyork 56.81, Gení 10.955, Milánó 245, Berlin 13.4975, Bécs 802, Prága 168.50, Budapest 997.50, Bukarest 30.

Noviszladi terménytőzsde, jan. 31. Buza 2 vagon 302.5 dinár, 5 vagon 305 dinár, 10 vagon 305—307.5 dinár. Tengeri 4 vagon 157.5—160 dinár, 10 vagon száritott 162 dinár, 5 vagon 165 dinár, 4 vagon 165 dinár. Liszt 0-ás GG. 400—465 dinár, 0-ás 400 dinár, 5-ös 360 dinár, 6-os 300 dinár. Korpa 116 dinár. Irányzat: változatlan. Forgalom: 45 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, jan. 31. A gabonátőzsdén hétfőn nem volt élénk a forgalom, a hangulat tartózkodó és az árak csak jelentéktelen változásokat szenvedtek. Hivatalos árfolyamok pengő-értékben a határidőpiacon: Buza márciusra 32.80, zárlat 32.78—32.80, májusra 33.52—33.60, zárlat 33.52—33.54, októberre 29.14—29.15, zárlat 29.14—29.15, rozs márciusra 27.50, zárlat 27.50—27.52, áprilisra 27.75—27.80, zárlat 27.75—27.80, októberre 22.25—22.45, zárlat 22.22—22.25. A készáru piacon: Buza 31.50—34, rozs 26.40—26.60, árpa 20.10—21.30, sörárpa 24.80—28.28, köles 15.10—15.80, tengeri 18.20—18.40, zab 20.20—21, korpa 15—15.20.

Budapesti értéktőzsde, jan. 31. Magyar Hitel 82.2, Osztrák Hitel 13.3, Kereskedelmi Bank 114.4, Magyar Cukor 204.5, Georgia 26.7, Rimamurányi 88.7, Salgó 55.5, Kőszén 4.30, Bródi Vagon 5.6, Beocsini Cement 158, Nasic 172, Ganz-Danubiusz 176, Ganz Villamos 125.

Csikágói gabonátőzsde, jan. 31. Buza májusra 142.125, buza júliusra 133, buza szeptemberre 129.75, Tengeri májusra 81.375, tengeri júliusra 84.75, tengeri szeptemberre 86.625, Zab májusra 48.25, zab júliusra 48, zab szeptemberre 46.25, Rozs májusra 108, rozs júliusra 104.375, rozs szeptemberre 99.5.

Newyorki gabonátőzsde, jan. 31. Buza őszi vörös 153.125, buza őszi kemény 163.125, Tengeri 89.375, Liszt 675—710.

A VILÁGLEXIKON UJ MÁSODIK KIADÁSA JANUÁRBAN MEGJELNIK

Messze fölülmul minden eddigi magyar lexikont

Ára 250 dinár, a régi Világlexikont 40 dinárba beszámítjuk

Kérjen mintaívet és ismertetést. Megrendelhető a **Bácsme gyei Napló** könyvosztályánál

Legfinomabb likőr essenciák **Káics illatszertárban** kaphatók Rudićeva u. 19

NYILT-TÉR

Felhívás

A szociálpolitikai miniszterium 1926. évi december 9-i 4612 számú határozata alapján a subotici „MARIA” Árvaleányotthon megkezdi a leányok felvételét.

Felvételnek:

1. Subotici leánygyermek 6-15 év között, felekezetre való tekintet nélkül.
2. A gyermekeknek teljesen árvának és szegényeknek kell lenniük, szülők nélkül.
3. Kivételes esetben oly gyermekek is felvételnek, kiknek egyik szülőjük életben van, ha az teljesen szegény, vagy erkölcsi tekintetben tönkrement.

Jelentkezés a Hagyaték irodájában, Danićev put (Palicsi-ut.)
Subotica, 1927. január 31. 861
Az Árvaleányotthon és Hagyaték irodája 51. szám.

Tudomásomra jutott, hogy nevemmel és személyemmel visszaélve, tűzifa megrendeléseket vesznek fel.

Figyelmeztetem a n. b. vevőközönséget, hogy eladásra senkinek megbízást nem adtam és kérem a tévedések kikerülése végett megrendeléseket kizárólag alanti címre feladni.

Makso Schlanger
tűzifakereskedő
II., Skó us Viator ul. 82.
Telefon 6-48.

Ikt. szám 383/1927.

Vásár hirdetmény

1927. február hó 15-én, a gör. kel. Gyertyaszentelő Boldogasszony napján Indija mezővárosban (Szerém) éves nagy marhavásár lesz, amelyre mindenféle szarvasmarhát szabályszerű marhalevéllel vézmentes vidékről fellehet hajtani.

Indija mezőváros előjáróságától, 1927. január hó 25.

Savić s. k.
előjáró.

Gudurić s. k.
I. jegyző.

Wamoscher Károly és Ervin Bački-Monostorgazdaságában f. évi február hó 2-án d. e. 10 órakor 70 drb 3/4 és 1 éves mangolica tenyészkan önkéntes árverésen eladatik.

Ugyanakkor 5 drb 1 és fél éves simentháli tenyészbika kerül eladásra.

A tenyészkanok a budapesti tenyészállatvásáron beszerzett első díjat nyert kanok ivadéka.

A gazdaság Karlica puszta, Sombortól nyolc kilométernyire; a sombor-monostori országut mellet fekszik.

Vasutállomás: Sombor, Posta: Sombor, Postafiók: 2. Telefon: Sombor 164. 643

SZABADSÁG PENSIO, BUDAPEST
Aulich-uca 8., I. em. Szabadság-kávéház felett.

Tulajdonos:

Özv. Bende Ignácné.

Teljesen ujonnan berendezett komfortos szobák. — Kitűnő konyha.

Megnyilik f. év február hó 8-án.

SÉVIGNÉ PENSIONAT
LEÁNYNEVELŐ INTÉZET
Lausanne (Svájc)

Alapítva: 1908.

Elsőrangú tanerők. Kitűnő ellátás. Saját sporttelep. Francia, angol, német és olasznyelvi oktatás.

Vadregényes táj a genfi tó partján. Elsőrangú referenciák. Igazgatók: M. Bloch, officier de l' Akadémie és B. Bloch.

PARFÉ-formák
oktászdák és kávéházak részére olcsón készit
Horovitz bádogos
Subotica, Banatska ul. 19
FÜRDŐKÁDOK 300 din.-tól kezdve 730

Épület-műbutor - par. ott
állandó raktár
FISTER 12075
géperőre berendezett épület- és műbutor üzembén
Subotica, Gajeva 38
Tel.: 4-20 Árajánlat díjmentes

Eladó
uj 6 személyes, csukott

luxusautó
55.000 dinárért.

Az autó megtekinthető a pačiri községházánál.

Pačirnak van vasutállomása. 865

Tölgyfa fűrészhulladékot
vagontételekben azonnal szállit

MITROVAČKA
PAROPILA D. D.
SR. MITROVIC 875

HOROVITZ
ÉPÜLET, FÜRDŐKÁD
DISZTÓÁRU
BÁDOG 40
Subotica, Banatska ul. 19.

Közégek figyelmébe!
1 éves mangolica
tenyész kanok
kaphatók 834
BAYER ALAJOS
gazdaságában
Bočar Banat
Törontál-megye

Komplett GŐZFÜRDŐ
berendezéssel olcsón eladó
OTT MIHÁLYNÁI
Krnjaja (Bacska)

Előkelő nagy vállalat keres nagy gyakorlattal bíró, kipróbált tapasztalatokkal rendelkező üzletvezetőt a butor- vagy rokonszakmából. Csakis igazán elsőrangú szakérők ajánlatai, az eddigi működés, fizetési igények, valamint a nyelvtudás megjelölésével Direktor Eugen Grünwald Beograd, Palace Hotel címre február hó 3-ig kéretnék 779

Paicsz. Inai 591
narancs szmirnai füge Berber datolya
Engross-Detail kapható:
uzár Manó Subotica

TÖK E
Épület-, butor- és portál-
asztalos
Palmoticeva ul. 20.
Tízoltó lakhataga közelében

Vésnök
MUNKÁK
Legjutányosabban
FISCHER ERNŐ
RAFIKAI MŰINTÉZETEBEN
SUBOTICA.

OLCSÓ
vizes uborka
1 kg. 5 dinár
savanyu paprika
1 kg. 8 dinár
Tisztán kezelt savanyított káposzta.
Az ECETGYARBAN
I. Vojnoviceva ul. 5. sz. 11000

TŰZIFA
Aprítva és házhoz szállitva **36 din.-ért** kapható
WEISZ DEZSÓ
fakereskedő. Posta melle t.

Ügyeljen a védjegyre!

Feltmentes árúrad csak az a **TŰKÖR** amit garanciával készit a **„VITRUM”** tükörgyár, Novisad Futoš i p. 137 Telefon 407 (Villamos megálló) Kíratóvev minden méretségben s méretnben azonnal szállitható. Autóvev (nem hulámo) azonnal készitnek.

Köszönetnyilvánítások.
G. Bogojev ő, gyógyszerár, Skeplje.
A sokfére reuma elleni gyógyszerek között, amelyeket egy éven keresztül használtam, nem találtam különbet és jobbat, mint a „Rus i melem”, amely reumás megbetegedés és megülés ellen a legjobb orvosság és mindenkinél, akinek ajánottam, a legbiztosabb gyógyító határa volt. Valamennyien ezuton fejezik ki Önnek köszönetüket azért, hogy a nagy fájdalomtól az Ön gyógyszere révén megszabadultak és pedig: Dusan Glavički szálító, Stojan Cirič szállodás, Bosković György kapitány, Kajlovka Jovana Stanojević, valamennyien Piroból.
Fogadjja gyógy szerész urköszönetemet és vagyok hiva
10927/d **Kostić Dragutin, lakatos, Piro.**

TATAI SZÉN FELSŐGALLAI MÉSZ
azonnali szállításra és kötésre megrendelhető
az
Általános Hitelbank R. T.
szénosztályánál
SZUBOTICA 605

Uj vivmány a hegesztés terén!
VILLAMOS HEGESZTÉS „WE” ELEKTRÓDDAL
gőzkazánok, törött motoralkatrészek hegesztését a helyszínen, hideg állapotban végzi
Czeisel József, Sombor
Javit: Mindennemű motorokat, autókat. Berendez: Fűtéseket, vízvezetéseket, fürdőszobákat és mindennemű vasszerkezeteket
Mindennemű autogummik vulkanizálása!
Vállal: Artézi kúrfurásokat, kis házikutak furását és eliszaposodott kutak kimosatását 529

Fatisztviselő
nőtlen, katonaviselet, ki jártas ugy a külső mint a belső munkákban
és mérlegképes könyvelő
tegyen ajánlatot azonnali belépésre
Bálint Andornak Stari Bečje. 816

Magyarországi
akácfa komlóoszlop
egyenes, homoki sárgaakác beszerezhető
Lőwy Ignácnál Subotican
Bogoviceva ulica 19. — Telefonszim 246.

Oxigén kölcsöndíj és kauciómentes
Golyóscsapágyak leszállított áron kaphatók
Kemény Gyula műszaki cégnél Subotica, telefon 29

KOMOLY

és megbízható segéd a norinbergi Engro szakmául, ki a rövidaru-raktárkezeléséhez ért, azonnal felvétetik. A szerbnyelv tudása okvetlenül szükséges, csakis kizárólag szakmabeli egyének ajánlkozhatnak.
Gross és Lazić norinbergi rövid és szövöttáru nagykereskedő céghez **Novisad** 877

Kiadó egy becskerekai új épületben 3 SZOBÁS LAKÁS

előszobával, konyhával és mellékhelyiségekkel; balkonnal. Kifutás a Bega. Különösen alkalmas orvosoknak és ügyvédeknek irodai célrais. Továbbá egy raktár a Bega parton.

Eladó egy teljes hálószoba berendezés
 V. Becskerek, Zs'ni trg 1. 88

Eredeti párisi modellkalap kizárólag n.lam kapható
Heiduska Mariska
 SUBOTICA. 850

Vegyztisza kensav
 1.84 (66 B.)

Akkumulátorsav

előállításához érkezett

Kemikália, Novi Sad, Futoški put 27. 835

BUTORSZÖVETEK

Selyem ripszek Moquette
 Brokátok Matracgradlik
 Damasztok Szőnyegek
 Velourok Futók

az összes hárpitos ke lékek nagyban és kicsinyben.

ZSAKOK, PONYVÁK, ZSINEGEK, KÖT LÁRUK

Mintákat vidékre is küldünk.

Weitzenfeld és Társa

Subotica Deái: Városi bérpalota. Engros: Vilsonova u. 7



Néhány használható állapot

KÉVEKÖTŐGÉP

megvételre kerestetik 818
 Ajánlatok gyarmany és olcsóbb r megjelölésével „Južna Srbija” jellegére a noviszadi kiadóba küldendők.

GRAND HOTEL, POŽAREVAC (SZERBIA)

elegáns, ujonnan berendezett jóhírnevű szálloda, étterem és kávéház

hosszabb szerződéssel, kedvező feltételek mellett átadó. — Bővebbet

Rác Lajos szállodász, Požarevac

Mindenki csak a PYRAM



cipőkrémet használja!

LEZALLTOTT ARON

vásárolhat tizletáthelyezés miatt férfi öltöyyöket, télikabátot és mindenféle szőrméket kedvezményes feltételek mellett heti vagy havi részletre is.

UD. JÁVAY ISTVÁN

uri- és divatszabó tizletében, Presto'onaslednika Petra u. (Gombors'ki pu) 2. 1056

VILÁGLEXIKON

második, teljesen átdolgozott és bővített kiadás

Könyv mindenről, mindenkinek.

A Világlexikon azt adja, ami a mai embert érdekli.

A VILAGLEXIKON

több mint ezer szövegrépet, 18 színes térképből álló atlaszt, 64 finom papírra nyomott művelletet tartalmaz.

Senki, aki a mai súlyos, változott viszonyok között tájékozódni akar, nem nélkülözheti.



Melőtt megvettem a VILÁGLEXIKONT

nem nélkülözheti.

Mióta megvettem a VILÁGLEXIKONT

Ara művészi, aranyozott felbörkötésben 250 dinár.

Részletfizetésre is szállítjuk

Megrendelhető:

Kérjen ismertetést

Minerva D. D. könyvosztályánál Subotica

KORZO MOZI

Hétfő - szerda
2 sláger! 2 attrakció!
PRÁTER
Világattrakció, főszereplők
Mary Philbin
Norman Kerry
Mit járhat sz meztelenül?
6 felvonásos vígjáték Heltai Jenő
mótvumal alapján. Főszereplők
Mary Prevost
Monty Bleu
16 éven aluliaknak
engedélyezve!

LIFKA MOZI

Szerdán utoljára
Tatárjárás
Bábajos filmjáték.
Főszereplők:
Livio Pavanelli
Xenia Desni
Csárda a Práterben. Csek
egy kislány... Ropog-
gós csárdások, drágonyos
tiszték... Lányi dalok
a film elragadó részletei.
Február 9. Ünnepeles bemutató
Victor Hugo
NYOMORULTAK

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vartagbottól és órázó
kétaróron számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
Csak felbélyegzett jellegű leveleket továbbítunk
Kérdésekódásokhoz válaszbélyeg mellékelendő.

VÉTEL-ELADÁS

Legelőshiban vásárol kész
férfi-, női- és gyermek-
ruhákat Földes Samu
piacnan berendezett ruha-
áruházában. Gyümölcs-
piac, Rudics utca. Divatos
férfiöltöny 500 din., férfi
raglán 600-700. flu téll-
kabát 475. lánykabát 350.
női raglán 550. gummi kö-
peny 250. szövetszumi 450.
bőr kabát 850. szőrmebé-
léssel 975. divatnadrág
225. munkaköpeny 145 és
öltöny 165. Vidékre után-
vétellel meg nem felelés
esetén a pénzt visszaki-
döm. - Saját érdekében
úgyellen a címre. Földes
Samu ruhaáruhaza. Kü-
lön osztály mérték utáni
vételre 5905

Keresek megvételre egy
jókarban lévő üzemképes.
18-20 HP szivógézmot-
ort. ármezijelöléssel. -
Varga Flórián gyapju-
fonó- és kötöttárugvár.
Subotica. Trumbiceva uc-
ca 3. 724

Vas- és fűszerüzletem, jól
szortírozott, kurens árurak-
tárral, berendezéssel, más
vállalkozás miatt átadó, a
helyiség bérbe, esetleg lak-
házzal együtt is eladó.
Fischer Zsigmond, Bajmók.
739

Keresek megvételre egy jó-
forgalmu vaskereskedést,
esetleg vas- és fűszerkeres-
kedést készpénzfizetéssel.
Kardos, Osijek, Zabnjak
145. 846

Transmissiókat és csap-
ágyakat használt, de jó ál-
lapotban, megvételre kere-
sünk. Árjajlatok Brača
Bohn. Vel.-Kikinda címre
kéretnek. 777

Vilsonova 22. alatt mo-
dern hálószoba, üvegser-
vise és luster eladó. 720



Nagy kiárúsítás!

Az elő-haladott sáison miatt óriási
raktáramat **Bucara, Tebris, Te-
heran, Kasan, Mirman, Türpap,
Faraban, Hamadan, Sirvan, Si-
raz stb. szőnyegekben**, melyeket
a legkiválóbb minőségben, pazar
színekben és méretben minden el-
fogadható árban csak rövid ideig
kiárúsítok. Mindenki használja ki
ezen többé nem ismétlődő kedvező
alkalmat, **Perzsaszőnyegek** szak-
szerű javítását vállalom. Raktáram
minden vételkötéleztetés nélkül
megtekintését kérve
vagyok teljes tisztelettel

O R I E N T
SZKENDEROV MAHMUD
Subotica, Kr. Aleksandrova u. 13.

Se.yemkalap ülln.egességekérkeztek
Kalapszalón
P O G A N Y

Alakításokat vállalok
L'ubibratió-ház, Flórián szoborral szemben

Narodni Bioskop

Telefon: 3-0
Kedd-szerda. A legjobb Griffith-film. - A Newyorki First
National le kitűnőbb filmje
A VIHAR JEGYESE
Izgalmas dráma 6 nagy felvonásban. Főszerepben: Leatrice
Joy. Mint kis-ró: 2 felvonásos komédia, 1 felv. Pathé revü.
Csütörtöktől az izgalmas filmje Hoot Gibson a világ legjobb
cowboya mint **VADYUG THÓ E.** May Karoly világhírű re-
génye ilmen. Lelektetvisszafo to jóvas bravourok. Életalál-
harc az indiaiok és fehérek között.

NEMZETI MOZI SOMBOR

Csütörtöktől vasárnapig bemutatásra
kerül
B E N - H U R
az idei saison legszebb filmje.
Mindkét rész egyszerre. 836

Kis Wertheim pénzszekrény
és egy súlyszethető Singer
varrógép eladó. Sokolska
ul. 18. 761

Azonnal beköltözhető, tel-
jesen modern uriház, 120.000
D-ért eladó. Szeles Lajos,
Sombor. 789

Ebédlő, komplett, jókarban
levő és egyéb butorok ol-
csón eladók. Zmaj Jovín
trg 3. 830

A nagytemplom közelében,
a város központjában, egy
ház eladó. Cím: Rádió Rekl-
lam Jugoslavlja. Postafiók
48. 835

Eladó egy komplett gyapju-
fonóda, üzemben megte-
kinthető. Cím a kiadóban
845

Jegygyűrűk

valódi 14. kar. aranyból
párja 120 dinár
ÁDÁM
écszerésznél
Subotica, Rudió ulica 6. br.

Eladó 6 HP motor körfü-
résszel együtt, vasállvá-
nyon, kovács és lakatos-
szám, egy pár tót kő,
38 colos. Keresek megvétel-
re 7 HP magánjáró kazánt,
cserét is csinálók. Szabó
Ferenc, Padej, Bánát. 891

Egy drb. 2 számú, 1 drb.
3 számú Wertheim-cassa
jutányos áron eladó. Subo-
tica, Zagrebačka 17. 883

Eladó ház, villaszerű, egy
szoba, konyha és éléskam-
rából álló, háromszáz négy-
szögöles kerttel, a szentai
vasuti állomás közvetlen
közelében, 20.000 dinárért
eladó. Cím: Szentai vasuti
trafikos. 880

Seck hengerek egy pár
sima hengerrel, 800x250
m/m vasszekrényes, leg-
újabb minta, csak pár éve
dolgozik, üzemképes jó ál-
lapotban, azonnal eladó.
Paull Sándor hengermalom
Kovin, Bánát. 878

Kitűnő házikoszt lakással
havi 600 dinárért kapható
Palmoticeva ul. 79. 517

Föld és Lázaladás Vinkov-
cin, a főútvonalon, 6 szoba,
melléképítményekkel, nagy
pinca, gabonraktár, istál-
lók, melléképítmények, kert,
azonnal elfoglalható, továb-
bá 72 hold gazdasági épü-
letekkel és felszereléssel
eladó. Kuman göztéglagyár
Vinkovci. 876

Családi ház eladó. II. Ple-
banijska ul. 39. 874

Fejmosás Ondolálás
Manikür
Kedvező bérletrendszer
Haj és estés Anacardium Heuné
30 perc alatt
Atelije Kulic
Manojevicéva ul. 7 szám
3005

KOLONFÉLE

Uj virágüzlet! Kain Lajosné
városi üzlet Városháza épü-
letben (kenyérpíac) Telep:
Palicsi-ut, villanytelep mel-
lett. Ajánlja naponta friss
élő, vágott virágait, rózsá,
szekfű, ibolya, valamint
cserepes virágokat, ciklamen
erika, camilia, cirenária, dél-
szaki növényeket, pálmák,
diszfenyők. Készít eljegyzési
valamint menyasszonyi
csokrokat, színházi diszko-
sarakat, halotti koszorúkat,
rendkívül olcsó árakon.

Blumit tyukszemirtő pár
nap alatt gyökeresen eltá-
volit minden tyukszemét
és borkeményedést. Készí-
ti: Blum gyógytár főpos-
tával szemben 95

Elcserélném 4 üléses Ford-
autómat 1 vagy 1 1/2 tonnás
teherautóért vagy 4 lyukas
motoros morzsolóért, eset-
leg csak morzsolóért. Lésza
Mudrinski gépműhely, -
Srbobran. 778

Kiadó azonnalra üzlethelyi-
ség. kóser mézárzáknak
alkalmas, ezenkívül uccá-
ra nyíló pinczehelyiség.
Zrinjski trg 11. 888

Különbejáratu butorozott
szoba, üresen is, kiadó.
Česka 64. 806

HÁZASSÁG

Házasságot előkelő kö-
rökben diszkrétan közvet-
tít »Amor« házasságköz-
vetítő iroda. Temesvár.
Városház-u. 16. Románia.
11050

Nősülés céljából szeretnék
megismerkedni oly feltétle-
nül tisztességes és jó lelkű
18-20 éves, román kath.
leánnyal, kinek hozománya
meghaladja a 100.000 din.
Saját vagyonom 400.000
din. Csak fényképpel és
teljes címmel ellátott leve-
lekre válaszolok. Leveleket
»Május« jellegére a kiadóba
kérek. 886

Szálloda
Beogradban, a legfor-
galmasabb helyen a ki-
kötő és a vasutállomás
közvetlen közelében, 30
szobával, újonnan át-
alakítva, betegség miatt
eladó
Cím a kiadóhivatalban.
772

FOGLALKOZÁS

Jómegejelenésű ügyes kiszol-
gáló leány azonnal felvéte-
tik virágüzletben. Kain La-
josné, Városháza. 788

Perfekt szerb, bolgár és
magyar, több évi ügyvédi
irodai gyakorlattal bíró le-
ány állást keres. Ajánlatok-
kat »Szorgalmas« jellegére a
kiadóba kérek. 792

Sombori túró csak akkor jó,
ha az Cirilovtól val.
M. CIRILOV
SOMBOR 116 6

Szobaleány, perfekt kézi-
munka és varróismerettel,
jó fizetéssel azonnal felvéte-
tik. Ajánlatok lehetőleg
fényképpel Sandorné Zagreb.
Borislaviceva 11. I. külden-
dők. 800

Röföskezeskedősegéd azo-
nani belépésre állást keres.
beszél szerbül, németül és
magyarul. Cím a kiadóban.

Ügyes borbélysegédet fel-
veszek. Huszák borbély.
Subotica. 895

Gépészkovács, kinek 18
éves pintér fia van, nagyobb
gazdaságban működik, ál-
lását változtatná. - Szi-
ves megkereséseket Balog
György, u. p. Pačir. Melt.
Fernbach Károly ur leve-
leivel. 831

Allást keres szakképzett tég-
la- és mészégető, aki egyut-
tal ispáni teendőket is el-
vállal. Cím: Kalina János
Osijek I. Ruzina 68. 832

Intelligentes deutsches Fräu-
lein mit serbischer Sprach-
kenntnis wird gesucht. An-
träge unter »Tüchtig« an
Administration dieses Blat-
tes. 833

Szakácsnő és szobaleány
kerestetik egy előkelő szer-
biai családhoz, jó fizetés-
sel. Cím a kiadóban. 897

RELIEF
festéshez alapozó, csil-
lámgyöngy, selyem,
posztó és fémport min-
den színben. Tempera-
festéket, Battik-festéket
szállít 743
Bróderés Kovács
No. isad. Putoš p. 43.

Masamódot, önálló diszítő-
nőt, keresek vidéket, eset-
leg ellátással. »Eszterka«
kalapszalón, Subotica, Alek-
sandrova ul. 9. 894

Tanulóleány felvétetik a
Papucsgyárban, Petrograd-
ska 17. 893

Társ kerestetik kifezde nyi-
táshoz, »szerb különleges-
ségek« (ővapejci, rajnjići,
crevca, škembići stb.) létét
szükséges, 10.000 dinár. En-
gedély és helyiség van. Bö-
vebbet: Nemzetközi Iroda,
Subotica, Aleksandrova 9.

Fodrásznő ajánlkozik há-
zakhoz, szépen ondolál és
fésül. Sláth Józsefné, Sen-
ta, Cara Uroša 46. 882

Szanádi szőlőmbe szakmá-
nyos vincellért keresek.
Heiszler gyógytár, Senta.
881

Kinderfräulein, deutsch-
kroatisch, wird gesucht zu
zwei grösseren Mädeln.
Alexander Kriszhaber Su-
botica, Paja Kujundžiceva
ul. 34. 899

UJ MALOM! Értesítjük a n. é. közönséget, hogy I. kör,
Jukićeva ulica 41. szám alatti fatelepünkön

modern berendezésű buza-örlő malmot

helyeztünk üzembe, melyben a legfinomabb őrleményeket
állítjuk elő. Vállalunk buzaörlést és tengeri darálást
mérsékelt vámért. - Liszt-, korpa- és daraeladás.
Biztosítjuk a nagyérdemű közönséget a pontos kiszolgálásról.

Tisztelettel
J. Vujkovic és Tsa